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La groapa părintelui Lucaci 
de OCTA VIAN GOGA 

Profeţii visurilor împlinite, ocrotitorii idealurilor, realizate, generalii 
marilor isb'ânzi, de obicei pleacă discret din lume. Ei încarnează prin? 
cipiul luptei^ prin ei cere cuvânt sbuciumul maselor anonime. Până în 
clipa biruiriţii mulţimea e suspendată de privirea lor-şi-i urmează ca, 
instinctul sigur al supunerei salvatoare. Ei pronunţă cuvântul de ordine, 
ei dau semnalul de atac. Sosit odată triumful însă, nervii şe destind, 
disciplina morală se atenuiază, rândurile se sparg, ierarhia valorilor, 
sufere o eclipsă trecătoare, arena e năpădită de figuranţi şi banchetul 
biruitorilor răsună zgomotos şi Rrofan. In acest val de beatitudine 
stearpă marele chinuit nu e la'locul lui, el se dă binişor la o parte şi 
singurătatea creatoare îl învăjue cu încetul. Pe la răspântii se strigă 
încă loznicele lui, praznicul e în toi, dar comandantul e absent. Dacă 
moartea îl cercetează în asemenea momente, îl găseşte-părăsit şi uitat, 
fiindcă el s'a topit în eternitate deodată cu isbânda, de-âceea plecarea 
lui e discretă şi tristă ca un cântec de departe într'un amurg de 
toamnă... ' ••. 

Aşa s'a dus din mijlocul nostru, părintele... < 
Vâsile Lucaci închide îh- sicriul lui protestarea istoriei Ardealu

lui românesc de o jumătate de veac. Sunt oameni predestinaţi să con
centreze în sufletul lor aspiraţiile publice, oameni-drapej care se ivesc 
pe toate câmpurile de luptă; aducând par'că de sus, rnis^ica flacără a 
credinţei... Sunt Tyrteii Elladei, proorocii cum: le»zice vechiul Testa
ment, eroii cifm îi numeşte Carlyle. Fiinţa lor este un rezumativ al 
societăţii, o concretizare a epocii. , , v V 

V'asile Lucaci a fost zidit din acest rar aluat. Frământarea polji 
ti că a-românismului încătuşat subt. Habsburgi de prin anii optzeci a i 
veacului trecut şi până după unire se confundă.-cu sbuciumul lui per
sonal. In această vreme, oriunde a fost Ardealul luptători oriunde s'au 
afirmat drepturile lui de existenţă, fie că s'au răscolit valurile senti
mentului popular dincoace şi dincolo de Carpaţi, fie că s'au strigat 
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adevărurile în faţa duşmanului sau în obrazul umanităţii, ori unde a 
fost risipire de energie, ori unde a fost conspiraţie, ori unde a fost 
suferinţă pentru neam, pretutindeni înseamnă că aşa a voit să fie, aşa 
a hotărât să se întâmple acest popă din Şişeşti, mândru ca un senator 
roman, frumos ca un cardinal de pe vremea Renaşterii italiene... 

Vasile Lucaci ca structură .sufletească şi moştenire intelectuală 
este continuatorul direct, al treimii noastre din veacul XVIII, trimisă din 
Ardeal în ucenicie pe malurile Tibrului şi întoarsă acasă în suflet cu 
splendorile Romei. Ca şi Petru Maior, Micu-Klain şi Şincai, .părinţii 
redeşteptării noastre, tânărul vlăstar dela Baia-mare, subt adăpostul 
aceloraşi ziduri dela propaganda fide, subt acelaş cer clasic al anti
cului Laţiu, şi-a împletit concepţia de viaţă subt impulsurile monumen
talităţii române reînviate de strălucirea Vaticanului. De aici de subt ar
curile' d« triumf, de subt coloanele de, marmură ale Coloseului, de subt 
cupola dela Lateran» din simfonia de culori a Stanzelor lui Raffael, din 
retorica amvonului dela Şan-Pietro şi din toată vâltoarea risorgimentului 
italian din eare; se resimţeau încă pronunciamentele lui Mazzini şi ges
turile largi ale lui Garibaldi, din lumea asta de spectri luminoşi şi 
sugestiunî măreţe sţa înfiripat catechismul fanatic al acestui preot care 
avea ca suprema dogmă: latinitatea. 

Jcestcrez na dat arsenalul de gândire, scutul de apărare şi ţinta 
de luptă. 

Temperament pasionat, plămădit din sănătatea robustă a ţăranilor 
noştri, optimist şi s^ in , păstrând până la bătrâneţe subt sprincenele 
arcuite picăturile de lumină ale unui romantism tineresc, el preconiza 
acţiunea şi nu se putej.-închide în Contemplaţia unei chilii mănăstireşti. 
Revărsările Iui d]e eneip* cutropitoare se cereau la largul, în faţa 
mulţimei cu mii de capeteYVasile LuCaci a dus deci pe tărâmul poli
ticei militante patrimoniul âţ simţire dela Roma. Latinitatea şi-a găsit 
hi el pe vijeliosul tribun, id«ia naţională pe agitatorul implacabil. Ce 
spectacol de măreţie epîeă, S^colirea lui de patruzeci de ani pentru 
desrobirea unui colţ de bmenn%.A fost idolul adunărilor populare pe 
care ie sguduia avântul luVdeŢw&r, ra un.torent de lavă aprinsă, a 
fost locatarul închisorilor din Vaţ $1 Seghedin pe urma Memorandului 
dela Viena, a făcut să tresară cinismul parlamentului unguresc, a stors 
râuri de lacrimi la cetăţenii din Ploeşti, acum un sfert de veac, s'a 
(cheltuit, s'a risipit pe toate cărările, neatingând nici o deşertăciune 
haina lui simplă de popă dela" ţâră, negăsindu-şi altă răsplată decât 
dragostea furtunoasă a-mul^mei-care l'a ţfţCununat 'cu aureola* legendei 
şi l'a trecut în doine că pev eroii baladelor populare. Părintele Lucaci 
a Crescut aşa pe fiecare zi, confundându-se în rostul iui cu o ţară robită. 
De pretutindeni, din mijlocul vârtejului, de oriunde se ivea profilul lui 
de vultur, ochii catifelaţi priveau departe spre columna Iui Traian şi 
glasul lai plin cu sonorităţi de clopot, pios ca o rugăciune sau tunător 
ca o răzvrătire, rostea crezul iluminat, prins în curate şi stângace ver
suri româneşti: , 

— „Mama Roma cea bătrână 
„AH-a pas arma asta 'n mână''... 
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A sosit tn sfârşit ziua când marea dramă s'a apropiat de punc
tul culminant. 

Visul milenar fulgera în conştiinţa neamului nostru, continentul, 
se încleştase în uriaşa lui încăierare, ca la judecata din urmă de R * 
pereţii Capelei Sixtine. Părintele Lucaci, în acele zile şi-a înţeles che
marea de profet, dându-şi seama că îndrumătorii unui neam în vre
muri de grea cumpănă trebuie să treacă exameriul moral... Şi-a pără
sit deci casa dela Şişeşti, s'a scuturat de obezile tăcerii prudente şi 
luând toiagul pribegiei în mână luptătorul Ardealului s'a ivit ca o far-, 
tună în capitala României, acolo de unde trebuia să lovească spada 
liberatoare. In această perioadă'părintele Lucaci a îndeplinit cea mai 

. înajtă misiune pohtică'a vieţii sale, având rolul de factor determinant 
al ideii care trebuia şă aprindă flacără răsbolului- de desrobire, dar 
salvând în acelaş timp pe seama umanităţii şi deninitatea românismu
lui din Ardeal. ' , . 

Din cele dintâi "zile ale toamnei din J 9 1 4 neastâmpărul rodnic al 
acestui bătrân s'a deslănţuit în.fierbere.fără răgazs In fruntea Ligii 
Bucureşti,-care devenise un minister; al conştiinţei naţionale, îrttrunînd 
toate căpeteniile ţărei, alături de' Nicolâe FilipesCu, în ale cărui ca-
vinte de granit se săpau adevărurile de rasă ale vechilor b'oeri români/ 
alături de Delavrancea, trubadurul înviforăt al cântecului nostru d i 
biruinţă, alături Jde fermecătorul verb al lUjTake lortescu şi îrhptsfittih 
i'te ât ft%ere ale iui Nieolâelorga, părintele Lucaci aducea^prestigiul 
«ofertetei şi tavocănie de pr«0?oc din Biblie, acele vibraţţi grave, rfier 
talfce care se prăvăleau în stiflete ca o< zufuitură de lanţuri . Aceăită 
itffcţiiire a Sufletului românesc dela uiţ capăt al ţârii la ^Itut, necontenit, vreme de doi ani de zîîe,, acest curs pripit de pedagogie nâjio-
nwâ care a îîn'plinit multe lacune de conştiinţă şi a resuscitat instincte 
adprţnite, ne-a dat războiul Istoriograful de inâine va descifra din 
vălmăşagul marilor frământări rolul mojrtului de astăzi. 

Răsboiul însuş l'a aşezat pe tribunul de ieri într'o nouă postură 
de apărare, moşneagul a Jioucat drumulstrăinătăţii să strige occiden? 
tului protestarea noastră. El a răscolit atenţia publică în America, a 
organizat legiuni de voluntari români pe frontul italian a ţinut confe
rinţe în Elveţia, a rostit discursuri, a răspândit broşuri şi a ralia* 
pretutindeni lumea în jurul cauzei româneşti. La Paris când se ţeseati 
firele congresului de pace figura Iui vioaie era revărsată de-o lumină 
nouă. Latinitatea biruise şi fruntea-largă a acestui mag călător, mi-a-
duc aminte, pe urnia unei cuvântări a italianului Ferrero, primise 
parcă un joc de lumini necunoscute încă. Era în frenezia triumfului, 
sorbea nectar la simpozionul idealului împlinit şl buzele i-se strân
geau într'o linie dârzâ de pretor greco-rtiman smuls parcă dintr'un 

. basso-relief din arcul de triynif al .Uit Titus-Vespasianus. O ceată de, 
* diplomaţi streini privea cu admiraţie făptura lui, care era cea mâi perfectă: 

legHinîaţie a descendenţei noastre, şi când un american l'â întrebat 
dacă şi Ardealul gândeşte la fel cu noi, părintele Lucaci i-a răspuns 
cu o demnitate calmă: „Fiţi liniştit, domnul meu, acolo unde sunt eu, 
acolo bate inima Ardealului*. . 
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Avea atât de multă dreptate. 
După biruinţă, întors acasă cu lacrimi în ochi se uita împrejur 

în lumea nouă şi în coiul cetelor recente de naţionalişti neofiţi, bă
trânul schiţa un' zâmbet de indulgenţă. Vasile Lucaci hu avea 'nimic 
de cerut îl 'răsplătise Dumnezeu în visul lui şi-i era d.eajuns. 

Concepţia lui politică însă păstra aceeaş linie dreaptă, el, marele 
dărâmător de hotare cerea topirea graniţelor sufleteşti, dorea plivirea 
grabnică a buruienilor din trecut pentru deplina consolidare a acestei 
ţări pe care inima lui largă se obişnuise demult s'o iubească deopo
trivă... ' 

In plină acţiune l'a ţintuit boală pe p a t u l d e suferinţe. A fost o 
agonie lungă, o pulverizare lentă spre neant. Din toate părţile striga 
chiotul energiilor desrobite de el, în vreme ce moartea Iui se depăna 
discretă ca un psalm în surdină. Vasile Lucaci murea sărac într'un 
suburbiu din Satu-Mare şi când I'am văzut astăvară într'o căsuţă 
s t r âmtă— tiu rnai era decât craterul unui vulcan stins, de subt 
pleoape abia mai mijeau ultimile licăriri de jăra t ic . 

Astăzi cărbunele s'a stins, — ochii părintelui s'au închis pe veci. 
Pleacă dintre noi cel din urmă romantic, reprezentantul perioa

dei eroice din politica Ardealului, lăsând generaţiei de astăzi moşte
nire imaginea lui luminoasă*,— darul cel maL trebuincios într'o vreme 
copleşită de o concepţie prea pozitivă. , 

'Toate steagurile se apleacă în faţa acestui, sicriu, asupra căruia 
partidul poporului, al cărui spirit îndrumător a fost, aruncă prin ros
tul meu un/bulgăr de ţărână. , '"" ' 

Hpus 
Duminecă. — Nţţ-i nimeni pe alele, 
Şi'n împietrită, pace vesperală, 
Străvechiul parc îmi pare-o catedrală, 
Altarul ei, un strat de orchideie. 

Muiat în blînda florilor sfială. 
Jos, soarele s'a mai oprit să stţie, 
Cele din urmă roşii curcubeie 
Se frîng pe-o albă cruce: sepulcrală. 

Apune-apol... Lin, una cîte una, 
Vin umbrele peste copaci ~să cada, 
Pîn'ce tîrziu din Ide răsare luna. 

Luminaşi rece scaldă palmierii, 
Cînd noi, ca doi eroi dintr'o baladă, 
Sorbim imensul cîntec al tăcerii.. 

OCTAVIAN GOGA 
Palermo, 1921. 
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Făuritorii Unirei 
A patra aniversare a adunărei dela Alba Iulia n'a fost lăsată, nici 

de data aceasta, să se desfăşoare în demna linişte solemnă a marilor 
praznice naţionale. Sunt oameni'cari reuşesc să strecoare o notă de 
brutală meschinărie chiar în ceasurile cele mal sacre. Grăbiţi să scţie 
istoria apropiată â unor înălţătoare zile, câtă vreme mai sunt în - viaţă, 
— înspăimântaţi ca nu cumva cercetătorul de mâine să vadă lucrurile 
într'o altă lumină, - - o seamă de „fruntaşi" ai vieţei politice din Ar
deal vor să stabilească de pe acum meritul lor întreg şi exclusiv 
asupra actului Unirei, pentruca generaţiile viitoare să moştenească şi 
această legendă, aşa cum am moştenit şi noi altele, subt forma ţinui 
adevăr care nici măcar nu mai are nevoie să fie controlat. D. Ale
xandru Vaida se lăuda altădată, cu o personală eleganţă de expresie, 
că a dus regelui Ardealul, „pe tipsie". D. luliu Maniu a încercat; în 
mai multe rânduri că stabilească, cu ajutorul inepuizabilului său bagaj 
de chiţibuşuri juridice, că alipirea Ardealului la vechiul Regat nu se 
datoreşte decât adunărei dela Alba-Iulia, —organizată, bineînţeles, de 
partidul naţional, adaugă Patria, — în vreme ce, nu odată, recunos
cătorii conducători ai resturilor acestui partid, au stăruit asupra „jert
felor inutile" făcute de armata regatului liber al României de ieri. ' * 

E o discuţie prematură, şi cu totul nepotrivită. O mână de con
temporani interesaţi s'au repezit să sfârtice marele moment al înfap-
tuirei unităţei noastre naţionale, nerăbdători să apuce cel puţin o făşie 
de merit, dacă nu chiar bucata întreagă. într'o şedinţă a Camerei din 

.trecuta sesiune parlamentară s'a dat, de pildă, un spectacol penibil, 
•'— „Partidul naţional a realizat Unirea!" s'a strigat, de. undeva. 
— „Ba d. Ion Brătianu !" a replicat la rândul lui, un entuziast guverna
mental. — „Regele!" a vrut s'o dreagă, altul. — „Armata!" ă t o m -
plectat, ceva mai bine inspirată, o voce de pe banca ministerialăi în
trecerea aceasta, vulgară ca o ceartă de suburbie, strică pe de geaba 
b admirabilă armonie istorică şi o neştirbită înfrăţire de simtărnittti 
naţionale, care au lucrat vreme de câteva veacuri la temelia statului 
românesc întregit acum în graniţele lui fireşti. % 

într'o măsură oarecare, e explicabil ca' unii oameni cari s'au în
tâmplat să asiste Ta împlinirea. năzuinţelor noastre seculare, sâ^şi 'în
chipuie e&Jm fost ei înşişi actorii şi autorii marei opere. Evenimentele 
trebuesc aduse însă la dreapta lor preţuire. întregul nostru tredut^d'e 
jertfe şi de nădejdi se împotriveşte la popularizarea basmului, că rea
lizarea României de astăzi se datoreşte numai şi numai d-Ior Wodo-
rbw YiIson. şi Vasile Goldif. pentruca cel dintâi â lansat? Cefe patru
sprezece puncte ale proclamaţiei dela Washington iar cel de-al • doilea 
a redactat, cu mai puţin talent ce e drept, cele nouă paragrafe ale 
hotărîrei dela Alba-Iulia. ' 

Unirea dintre Ardeal şi Ţări le româneşti de dincolo de Carpaţl 
e un vis vechi, asupra căruia au picurat multe lăîrimi şt pentru:-Câte 
s'a vărsat mult sânge. Poporul românesc de-aici, din cuprinsul hota-
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relor furate ale Ungariei de ieri, s'asbătut, a răbdat, s'a împotrivit, ca 
îndârjire si cu hotărâre, împotriva unui val cutropitor de desnaţionali-
zare. S'a luptat de cele mai multe ori singur, părăsit de toţi, sprijinit 
numai de propria sa conştiinţă de rasă, gelos pe tradiţiile sale naţio
nale, încrezător în steaua viitorului său. Ajutorul ce i-s'a dat de „din
colo", de peste Munţi, a fost cu mult prea puţin însemnat. Spada, 
fulgerătoare a lui Mihai Viteazul n'a fost susţinută şi de puterea cu
ceritoare a unei desăvârşite solidarităţi naţionale. Răscoala lui Horia 
a fos fnumai o flacără .izolată, aprinsă de scrâşnirea câtorva iobagi 
chinuiţi. Marea mişcare naţională din 1848 n'a primit cum ar fi fost 
firesc, ajutorul efectiv al generaţiei entusiaste din MoldoVa şi Muntenia. 
Ungaria lui Kossuth era, întreagă, subt cutele steagului independenţei^, 
Ardealul stătea izolai, şi legiunile lui Avram lancu nti sporeau cu nici 
un braţ întins din Principatele române, unde era nevoie,- şi acolo, de 
o revoluţie liberatoare. Abia după 1859, pe vremea lui Alexandru 1 Cuza, 
începuse să se urzească, subt ocrotirea lui Napoleon al 111-lea, unete-
planuri tainice pentru mântuirea Ardealului» Cunoscutul memoriu a lui-
Papiii Marian, înmânat în secret Domnitorului de^tunci, stă mărturie 
despre îndrăsneţele proecte ale acestuia. Dar, „Cuza-Vodă" a fost de-* 
tronat, Ardealul s'a văzut şi tnai încătuşat în ghiarele dualismului decât: 
îrţ cele ale absolutismului, Franţa a fost învinsă Ia 1870,' împăratut*-
proector al naţionalităţilor oprimate a căzut, şi România a» început,, 
subt domnia regelui Caral, o politică exterioară oficială protrivnică 
marilor ei năzuinţi de întregit* teritorială. 

Calvarul dureros al .Ardealului era urcat însă înainte, în mijlocul 
aceloraş dureri, la lumina îndepărtată a aceleraş ascunse visuri de 
libertate. încurajările cari veneau dela Bucureşti erau dîiî ce în ce mai 
discrete, din ce în ce mai prudente. Nu că pulsul sufletesc a celor, 
două frânturi ale aceluiaş neam nu bătea la unison, nu că inima rc~ 
tnânească nu era arsă de aceleaşi dureri la Ploeşti ca şi la Blaj, la 
Iaşi caşi la Lugoj, nu că n'ar fi frământat pretutindeni unde era o 
colibă românească aceeaş năzuinţă spre Unire; — dar guvernanţii Ro
mâniei de ieri, prinşi în'iţele unei orientări externe strâmbe, încătuşaţi 
de tovărăşia nefirească a Triplei alianţe, se simţeau jenaţi în mişcări 
şi nu ajutau decât pe furiş o luptă pe care, în actele lor publice,'era» 
siliţi s'o dezaprobe. • "•' 

Aceasta era aituaţia dureroasă în care să găsea vechiul. Regat ft* 
clipa când a isbucnit conflagraţia mondială, la 1914. Marea dram^â 
popoarelor surprinsese politica oficială a României cu totul nepregătită 
pentru a arunce în cumpăna războiului o intervenţie militară, mântui
toare pentru „cătanele" noastre care sângerau pe frontul Galiţiei ,şi al 
Italiei de dragul patrirno'hiului politic al contelui Tisza. Toată constante, 
publică dintre Carpaţi şi Dunăre simţea necesitatea gestului de jetttâ,. 
Guvernul de-atunci, se mai codea, aşteptând un moment potrivit. Câţivp 
rătăciţi, ostracizaţi de întreaga opinie a ţtrei, se împotriveau ideei 
războiului. Marea mulţime însă, aceea care avea să-şi- dea viaţa pe 
câmpul de luptă, pricepuse însemnătatea clipei, şi cerea cu stăruinţă, 
cum"" se zicea atunci: intrarea în acţiune. Acestui'impuls irezistibil se 

} . 
2 7 « * 

© BCUCluj



datoreşte faptul, — aproape unic în istoria lumii, — că războiul de
clarat Austro-Ungariei la 1916, într'un timp când toată urgia bombar
damentelor şi toăţă mizeria tranşeelor era prea cunoscută, a fost fruc
tul impetuoasei dorinţe populare dintr'o ţară căreia îi surâdeau toate 
beneficiile materiale ale unei bine recompensate neutralităţi. 

Câştigurile mari nu se pot smulge însă decât cu tot atât de 
grele jertfe. E nevoie de trudă multă, de nenumărate deziluzii, de 
aşteptare îndelungată, până când rodul de aur al biruinţei să cadă, 
greu, de pe ramul unde a visat belşugul, o iarnă întreagă. Ardealul 
aşteptase, suferise şi sângerase o mie de ani. România liberă trebuia 
să-şi dea şi ea tributul de durere, de decepţii şi de răbdare. Şi Ta 
•dat,' fără îndoială, cu prisosinţă, realizând astfel cea mai rodnică le
gătură sufletească dintre fiii aceluiaş neam, aceea pe care o cimen
tează pătimirea comună, de dragul aceluiaş ideal... 

Ce-au mai fost acum, la umbra acestei covârşitoare înfrăţiri, re
zoluţia redactată de d. Vasile Goldiş sau declaraţia de „autodetermi
nare" a prezidentului Wilson? Acestea sunt actele ulterioare, cari au 
venit să consfinţească, îndrumate de porunca vremei, marile adevă
ruri pe cari lumea* le înţelesese demult, şi pe cari neamul românesc 
îe pecetluise definitiv printr'o frământare sbuciumată de câteva vea
curi. Declaraţia de război a guvernului român din 1916 rupea pentru 
totdeauna lanţurile minciunei care încătuşase Statul român într'o ali
anţă imorală cu Austria. Nota care s'a trimis atunci la Viena era ges
tul de eliberare a conştiinţei din vechiul Regat, care confirma simţă

mintele adevărate ale naţiunei întregi. Aceeaş însemnătate o are actul 
încheiat la Alba-lulia, care a formulat o dorinţa, cunoscută demult, a 
poporului român din Ardeal: alipirea sa la Patria mumă. La spatele 
actului diplomatic iscălit de regretatul EmanoiI Porumbaru, ministrul 
de externe al României în 1916, se mişcau, valuri-valuri, baionetele 
dorobanţilor dela Mărăşeşti. Cele nouă „hotărâri" dela 1 Decembrie 
1918 erau o mediocră traducere în vorbe, a elanului celor o sută de 
inii de ţărani, strânşi'jsubt zidurile Bălgradului, mărturie vie nu a 
unei adunări „organizate" de câţiva fruntaşi, ci a unui vis care a 
rezistat veacuri dsaîungul în piepturi, subt aceeaş cămaşă albă a 
portului strămoşesc... 

Subt unghiul acesta, larg deschis pentru înţelegerea destinelor 
aioastre^jtrebuia văzută marea operă a Unirei. Ce va adăuga sau ce 
va scoate cercetătorul de mâine din tabloul strălucitor, pe "care feri-
cita^gilneraţie de astăzi îl are înaintea ochilor, — cine poate să ştie? 
In orice caz, ţţynic nu va rămânea din ridicola străduinţă a unora, 

.de a clădi pe temeliile unei singure clipe, de o incomparabilă măre
ţie, rosturile mititele ale unt>r intenţii politice foarte puţin onorabile. 
Jicnirile mărţuite nu ating monumentalitatea actelor istorice, la plămă
direa cărora stau veacuri întregi de opintiri şi de viziune. 

ALEXANDRU A. HODOŞ. 
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Organizarea politică a 
maghiarilor din Ardeal 

Lumea politică maghiară din România a săvârşit zilele acestea 
un act de raţiune, prin unirea fragmentelor de partide existente până. 
acum, într'un partid unic. al ungurilor ardeleni, subt denumirea de. 
partid maghiar. Trebuie să ne arătăm, dela început, sentimentul nostru 
de reală mulţumire în faţa acestui fapt menit să limpezească multe 
lucruri din tabăra concetăţenilor noştri. Frământările în faţa cărora, 
ne-am găsit până acum sunt în deajuns de cunoscute. Vreme de trei 
ani, dela alipirea Transilvaniei încoace, compatrioţii maghiari au tre
cut printr'un sbucium permanent, subt stăpânirea valurilor tumultuoase 
de sentimente care au sguduit adânc toate fibrele sufleteşti ale popo
rului'maghiar după prăbuşirea Ungariei. Numai în acest scurt răstimp 
am avut de înregistrat întâi o ttasivitate ostilă împotriva statului ro-_ 
mân, apoi atitudinea de împotrivire a funcţionarilor cari refuzau să . 
depună jurământul, ca şi duşmănia deschisă a clerului superior, în 

'vreme ce intelectualitatea ungurească din ţară, subt impulsul lozince-
lor cari veneau dela Budapesta, se pulveriza în diferite grupări poli
tice. împotriva acestor diferenţieri de directive, noi n'am fi avut nimic 
de zis, liberi fiind şi maghiarii din Ardeal, ca-şi ceilalţi-cetăţeni ai. 
României, să caute realizarea revendicărilor lor pe ce, cale legală so
cotesc că-şi ajung mai de grabă ţelurile la care tind. Dar tempera
mentul imaginativ al vecinilor noştri de peste .Tisa, nepotolita lor; 
înclinare spre exagerarea proporţiilor, dispoziţia lor romantică, au făcut 
ca împrietenirea cu realitatea să nu se îndeplinească decât pe urma 
unuj proces destul de dificil şi destul de lung. : 

Revenirea la sentimente mai bune s'a întâmplat totuş, treptat 
şi sigur, nouile etape ale maghiarismului la noi fiind răscumpărate 
prin, reale suferinţe şi îndelungate privaţiuni. Realitatea este o şcoală 
aspră, unde învăţămintele se câştigă încet şi se plătesc cu oarecari. 
neplăceri, dar în cele din urmă adevărurile şale sfârşesc prin a birui. 
Astăzi, procesul de emigrare din Ardeal spre Budapesta, împreunat 
cu multe mizerii şi decepţii, s'a oprit, după ce capitala Ungariei a 
început.plictisită, să refuze ea însăş primirea acestor călători, cari 
veneau să sporească o sărăcie apăsătoare.-Funcţionărimea din Ardeal 
si - a ; reocupat cu încetul slujbele, punându-se |în serviciul statului căruia, 
f i aparţine acum. Clerul a reintrat în nprmalitate, prestând jură
mântul de credinţă pe .treptele Tronului, Politiceşte, difrgitele grupări 
erau încă într'o luptă surdă, dar, în acelaş timp, rămâneau departe, 
de câmpul politicei româneşti, subt sugestîunea unor lozince cu totul 
străine de concepţia noastră. Astfel, s'a încercat înjghebarea aşa 
numitei Uniuni: naţionale maghiare, a , cărei alcătuire trăda o neo^. 
bişnuită concepţie' despre rosturile ei, de vreme ce avea ja bază 
ideea deştul de ; ciudată a unui autonomii politice, şi preconiza pe 
seama acestei societăţi, care nu era nici organizaţie de partid 
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nici ligă cu scopuri mărturisite, reprezentarea întregei maghiarimi 
dela noi, fără să armonizeze scopurile ei cu ideea integraliţăţei sta
tului român. 

Toate acestea au fost însă frigurile începutului, şi durerile fa
cerii. Astăzi, s'a ajuns cel puţin Ia un rezultat limpede'.şi prin urmare, 
mulţumitor pentru toată lumea. Diferitele formaţiuni politice maghiare 
din Ardeal, cu directivele lor nelimpezite încă, sau chiar oarecum du- . 
bioase, s'au contopit într'un singur partid, partidul maghiar, înfăptuit 
zilele trecute la Cluj. Acest partid, după cum arată însăş denumirea 
lui, are la bază ideea apărărei naţionale şi e menit să înglobeze îri 
cadrele iui largi toate curentele de până acum, grupându-le în jurul 
unui principiu călăuzitor care este conservarea patrimoniului de rasă. 
Este înjghebarea clasică a partidelor minorităţilor etnice de pretu
tindeni, cari subordonează toate nuanţele de convingeri politice 
sau de structură socială supremului criteriu care este idealul de 
naţionalitate. 

Nu trebuie să mire pe nimeni dacă noi ne bucurăm de această 
înfăptuire. Lumea românească, şi împreună cu ea toţi factorii politiei 
de răspundere ai acestui stat, ştiu de-aici înainte că ' se găsesc în-faţa 
elementelor reprezentative ale unui popor, şi-şi dau seama că în cu
vântul autorizat ^1 acestora se codifică năzuinţele şi exigenţele spe
ciale ale unui mare număr de cetăţeni ai României întregite, ale căror 
interese, tocmai pentrucă au şi aspecte distincte merită să fie cunos
cute în lurnină cât mai clară. Pe urma acestui pas săvârşit de maghia-
rimea ardeleana politica acesteia intră în făgaşul mişcărilor normale, 
părăsind orice notă nebuloasă şi orice spirit de aventură. 

Suntem datori să ţinem un limbaj de perfectă sinceritate oame
nilor politici unguri dela noi. Le vom spune dec, în acelaş ton res-
picat-cu care ne-am obişnuit să le vorbim şi odinioară — atunci târid 
aveam la spate ameninţarea temniţei dela Seghedin,.— că vom fi cei 
dintâi cari vom respecta lupta lor pentru libertatea cetăţenească şi 
pentru păstrarea unui patrimoniu naţional în cadrele statului român. 
Prea mult ne-am frământat, altădată, noi înşine pe/ltru triumful ideilor 
liberatoare, prea mult ne-am pătruns în toate fibrele gândirei noastre 
de ideea că orice sugrumare a unei .mişcări naţionale este absurdă şi 
imorală si prea mult am învăţat în acelaş timp' din greşelile guver
nanţilor Ungariei istorice, pe'ntruca la rondul nostru se mai putem 
adopta logica opresorilor. Vrem deci să se ştie că vom da mână de 
ajutor pentru realizarea tuturor revendicărilor cu caracter politic, cul
tural sau economic, care ar porni din tabăra reprezentanţilor autorizaţi 
ai poporului maghiar dela noi, şi care ar respecta o singură pretenţie 
de ordin dogmatic din partea noastră: ideea integrităţei teritoriale a 
României întregite. Să nu se uite că aceasta este singura chee a tu
turor benefidilor pe seama populaţiei maghiare dela noi. Noul partid 
deci, făcându-şi seama cu echilibrul de forţe dela noi din ţară, cău
tând puncte de contact pentru realizarea programului său, cîi diferitele 
curente politice pe cari şi le va crede mai apropiate, intrând în do
meniul activităţii politice în Parlament şi aiurea, să chibzuiască nece-~ 
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sităţile maghiarilor din ţară şi să ceară înfăptuirea lor în noua aşezare 
de stat, să fie siguri că nu vor întâlni în calea lor nici intoleranţă, 
nici mai ales tendinţe de desnaţionalizare. întreg edificiul de nouă. 
orânduire a ungurilor din ţară nu poate să fie decât rezultanta unei 
amicale cooperări între cele două popoare care apreciază toate avan
tajele unei convieţuiri paşnice. "In această operă de înlăturare a tu
turor asperităţilor şi de înfăptuire a unor resurse de viaţă proaspătă, 
compatrioţii unguri' ne vor găsi alături de dânşii. Un singur lucru mai 
avem de spus. Desigur, nu vroim să cerem mai mult decât ni se poate 
da. Ar fi o mare greşală credem, că noua geografie a Europei centrale 
a curmat ca prin miracol, legăturile sufleteşti ale diverselor fragmente 
etnice ajunse în hotarele statelor moştenitoare, cu patria mumă. 
Această iluzie care s'ar broda pe o eroare psihologică din cele mai 
brutale, noi nu ne-o putem permite'. Va circula deci şi pe mai departe 
acelaş fluid sufletesc în organismul naţional-maghiar,' trecut subt mai 
multe' patrimonii politice. Politiceşte însă, lucrurile sunt schimbate. 
Budapesta a încetat de a mai fi, pentru orientarea politică a maghia
rilor din noile teritorii,. punctul de sugestiune permanentă. Ajunşi în 
alte configuraţii de stat cetăţenii de naţionalitate maghiară trebuie să-şî 
fapă seama cu echilibrul de forţe din ţ'ara lor, pentrucă numai acesta 
le determină soarta. Legături sufleteşti,' contact cultural vor avea d e 
sigur şi pe mai departe cu capitala ţării lor de baştină, îndrumările 
politice însă ar fi deplasate, şi ar putea compromite multe rezultate 
satisfăcătoare pe seama lor, aici acasă. Cu deosebire inoportun este 
în ale politicei astăzi cuvântul Budapestei, când Ungaria, cu fierberea 
ei nepotolită se înfăţişează ca un,focar de dizordine, manifestând zilnic 
impulsul de aventură şi un chiot indiscret de revanşe lărmuitoare. 
Dacă lumea politică dela Cluj va privi zilnic spre capitala de pe malul 
Dunării ca să i-se transmită de-acolo cuvântul de ordine pentru lupta 
politică, atunci se va crea şi în opinia publică românească o resonanţă 
fatală, cu toate consec'nţele dezagreabile ale unui contra-şovinism into
lerant. Cerem deci K pe lângă un limpede program, şi o lealitate în 
mijloace, corăs'punzătoare dealtfel spiritului maghiar cavaleresc şi des
chis, şi atunci nour partid va întâlni pe arena luptelor nbastre politice 
suflete înţelegătoare şi mâini întinse pentru o colaborare frăţească. 

Cu aceste dorinţe, aşteptăm dela organizarea politică a compa
trioţilor noştri, stabilitate'în energie, muncă rodnică pe calea unor 
înfăptuiri cu adevărat constructive, şi părăsirea definitivă a unor atitu
dini-nepotrivite cari tind în chip prea vizibil să atingă indestructibila 
integralitate a statului românesc. _ • 

In. cadrele acestor adevăruri nestrămutate, ne putem înţelege. 

N. ARDELEANU. 
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Literatura rusă modernă 
i. 

Starea actuală a literaturei ruseşti n'ar putea fi înţeleasă fără 
binele explicaţii asupra trecutului ei, mai ales că dezastrul în care se 
.găseşte Rusia în clipa de faţă e datorit şi literaturei trecutului. 

'După 1815, armata rusă întorcându-se din Paris în patrie, a 
adus cu sine, prin mijlocirea tineretului rus, ideile liberatoare ,ale re
voluţiei franceze. Primul care a introdus în literatura rusă motive po-
litico-sociale fu Raleev, în versurile sale „Gânduri". Chiar şi divinul 
Puşchin n'a rămas străin de aceste idei şi în poeziile sale minunate, 
•de'multe ori ataca subiecte anti-dinastice,' mai ales într'o epistolă poe
tică către marele filozof rus Ceadaiev. (Trebue remarcat că mai 
târziu, Puşchin şi-a schimbat părerile sale din tinereţe şi se manifesta 
-cu totul altfel). ' 

Regimul sever al domniei lui Nicolae I, reacţiunea cea neagră 
care exista în Rusia şi care a fost uneori vecină cu anecdota, — a 
evocat în mijlocul societăţei intelectuale un protest vioiu, şi protestul 
acesta se oglindea în literatura sugrumată, persecutată, gonită. Dar, 
cu toate represaliile guvernelor, literatura a găsit un mijloc de a ex
prima durerea obştească printr'o limbă specială, — „limba lui Esop". 
De atunci, literatura a fost strâns legată de ideie," sau mai bine zis, 
de curentele eliberatoare; scriitorului nu i-se cerea nimic altceva decât 
exprimarea acestor idei. 

Toate revistele mari lunare ca „Sevremennik" („Contimporanul") 
ca „Dielo" („Munca"), ca „Ustbi" („Temeiurile"), ca „Otecestvennaia 
sapiski" („Note despre patrie") n'au fost altceva decât proclamaţii re
voluţionare lunare. Literatura apărută în ediţiile acestea era un fel de 
paravan, un supliment necesar, pentru ca revista să fie cetită, un 
mijloc de a înşela pe funcţionarii dela cenzura ministerului de interne. 

Critica literară nu era critică artistică, ci critică social-pubii-
cistică. Un critic rus, vestitul Pisarev a lovit greu în, Puşchin, nu-
mindu-1 „un oarecare domnişor, un boier, care descrie numai porcării". 
Despre „Războiu şi pace" al lui Tolstoi un oarecare' Tcacev — pe 
vremuri o persana grata în critica rusească, — zice că acest roman nu e 
decât „o colecţie de anecdote militare". Acelaş Tcacev scrie despre 
„Ana Karenina" că acest roman e descrierea adulterului dintre o damă 
din societatea înaltă şi „flighel-aghiotantul" împăratului. 

Principiul de frunte al criticilor ruşi de atunci poate fi caracte
rizat pe. scurt: nu interesează cum scrii, ci desp/e ce scrii, — deci, în 
care sens te exprimi. . 

Ideile revoluţionare distrugeau literatura. Opera pur literară, lip
sită de terftlinţe anumite, mai ales de tendinţa eliberatoare, trecea 
neobservată sau în cel mai bun caz hulită. 

A fost judecat fără milă un atât dg mare şi de sclipitor talent 
ca Nicolae Liescov, iar Dostoievsky fu bătut cu pietre aruncate din 
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-tabăra revoluţionară. Chiar şi Anton Cehov, mai târziu, fu acuzat de 
cunoscutul critic .Mihailovsky că scrie „cu sânge rece" şi n'are nici 
o ideie sănătoasă, aşa că scriitorul de atunci trebuia să aibă mare 
dragoste pentru literatură ca să scrie ceeace-i dicta sufletul său, şi 
nu ceeace cuprindea anumit pasagiu din catechismul revoluţionar. 

In preajma „secolului XX a apărut Vladimir Soloviev, mare fi
lozof şi poet,, preocupat cu ideile transcedentale, care a îndrăznit în 
versul'-său, nou ca formă şi ca conţinut, să cânte cele mai intime 
sentimente ale sufletului omenesc. VI. Soloviev a reprezentat avangarda 
.curentului nou. 

II. 

La începutul secolului XX apăra un grup de poeţi şi de proza
tori, cari au declarat dreptul suveran al literaturei: independenţa faţă 
de doctrinele politice şi sociale. 

D. Merejcovsky, V-alerie -Brinsov, Alexie Remizov, Theodor Solo-
gub, Venceslav Ivanov, Andrei Bielai, — aceasta a fost întâia armată 
nouă în literatură, creiată de dragostea pentru frumos. 

Se poate zice că aceasta a fost o adevărată „Renaştere" a lite
raturei tuşeşti. Merejcovsky în opera sa clasică „Tolstoi şi Dostoievsky", 
reabilitează pe Dostoievsky şi dă Cezarului ce e al Cezarului. EI scote 
la iveală pe Liescov. In versurile sale, scrie: •* 

„Noi suntem premergătorii 
Unei primăveri prea timpurii". 

In citadela criticei ruse, bine înţeles, a izbucnit o furtună. Câ
ţiva oameni tineri au îndrăznit să iasă de sub tutela partidelor, au 
cutezat să scrie ceea ce doresc ei, iar nu porunca zeilor politici. Apar 
romanele vestite ale lui Merejcovsky: „Iulian Apostatul", „Leonardo 
da Vinci". Până acuma nu e preţuit după merit rolul lui Merejcovsky 
în desvoltarea literaturei ruse. Activitatea acestor oameni, plini de 
avânt a făcut o întreagă revoluţia literară. Da, într'adevăr o venit 
primăvara. 

Ei au dat afară pe scriitorul — agitator şi predicator, şi l-au 
înlocuit cu — „artistul". „Artistismul" — deveni măsura judecatei. 
In zădar se luptau cu dânşii comandanţii, sau mai exact jandarmii 
literaturei vechi. In zădar'îşi băteau joc de tineri tot soiul de păzi
tori ai curentului vechi. 

In zădar! 
Florile totdeauna cresc „şi la ploaie şi la vânt". Merejcovsky şi 

Brinsov au devenit „maeştrii". Din când în când mai apărea câte un 
volum în maniera vechie.' Dar . . . d a r . . . exista o comparaţie, o com
paraţie ucigătoare. . 

III. 

înainte de războiul mondial, în Rusia existau trei curente poli
tice şi în acelaş timp, trei curente literare: 
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1. Social-democraţii (marxiştii). - . -
. 2. Social-revoluţionarii. 

3. Cadeţii. 
Marxiştii aveau pe „papa lor dela Roma", pe Gheorghie Pleha-

nov (scriitor de mare forţă). Social-revoluţionarii pe Victor Cernov 
(mai târziu — ministru de agricultură în guvernul provizoriu). „Ca
deţii", pe Paul Miliukov. Fiecare partid avea câte două-trei re
viste lunare. (Nu vorbesc despre ziare, cari erau numeroase.) Scrii
torii independenţi, afară de acestei trei grupări, erau condamnaţi 
l a . . . uitare, ' • , 

Iată însă că apare Leonid Adreev cu ziarul său, şi rupe toate 
legăturile cu aceste trei grupuri. 

In revista lui „Patria" adună pe toţi scriitorii fără de nici o 
deosebire. De exemplu, scrie acolo Merejcovsky, scrie.A. Blok, scrie 

•Remizov, scrie V. Brinsov, scriu eu (colaboratorul şi al lui Plehanov 
sî al lui Cernov, — din cauză că totdeauna am fost un om „a-politic".) 
Dar nimeni n'are nevoe acuma de literatură. Curge sânge pe front. 
Noi întâlnim cosciuguri în care zac prietenii noştri. -

Vine, vine, se simte revoluţia şi noi stăm în faţa ei, simţind-o, 
fără nici un sentiment, sau mai 'adevărat, cu mai multe sentimente pe 
care n'am putut să le explicăm. 

Unde să mergem, şi ce să facem? 
Afară de despărţirea literaţilor ruşi în partide şi nuanţe politico-

sociale, fapt care a avut o mare influenţă asupra desvoltărei literare, 
întreaga literatură rusă se fragmentase spre două direcţii esteţico-lite-
rare': tabăra realiştilor şi aceea a moderniştilor (simboliştii, deca
denţii, etc.) 

Intre aceste două tabere se dădeau lupte nesfârşite, şi fără nici 
un rezultat, deoarece realismul ca şi simbolismul reprezintă, nu o şcoală 
literară cu trăsături caracteristice, 'ci un fel deosebit de a cugeta, de 
a stabili relaţii între individ şi univers. Realismul izvoreşte de la Aris-
toteles; simbolismul dela Platon. 

Simboliştii se înmulţeau mereu pe când realiştii se împuţinau 
vădit. Meritul simboliştilor ruşi e incontestabil. Ei au smuls arta lite
rară din ghiarele politicei şi politicianismului, proclamând deviza : arta 
pentru artă, nu pentru partide. 

Această luptă e foarte caracteristică pentru literatura rusă, care 
trăia şi se dezvolta în împrejurări cu totul deosebite decât în Oc
cident. Dela 1840 până la 1896 literatura rusă era considerată de obicei 
ca un mijloc auxiliar pentru dezrobirea poporului; de aceea, şi lite
ratura fusese poporanistă. ' 

Prima lovitură a dat-o Cehov cu povestirile sale „Mojicii", „Omo
rul", „In râu". El cel dintâiu a smuls masca de pe faţa poporului, şi 
l'a descris ăŞa cum e în realitate. După Cehov, a apărut Ivan Buniri. 
Critica de atunci ţipa că operile lor sunt o calomnie, dar când a ve-

• nit revoluţia de la 1905 şi „sfântul ţărănaş" a dat foc la conacurile 
boereşti, jefuind şi omorând pe moşieri, toţi au văzut că poporul rus 
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nu seamănă de Toc cu poporul din romanele şi nuvelele pline de un 
sentimentalism dulceag. 

Dela 1905 începe şi revizuirea vechilor tradiţii literare, în acelaş 
timp cu cea mai fecundă epocă a literaturei ruse moderne. 

• IV. 
C. Balmont cântă soarele, bucuria vieţei, floarea ei. Versurile jui 

sunt ca o risipire de aur. 
Theodor Sologub, e trubadurul mortei, al lunei şi al razelor ei tai

nice, mortale... El e pontificele cultului diabolic. Romanele- şi versurile 
lui au un caracter neobişnuit de ciudat. „Dracul mărunt",' — roman 
care a avut un succes formidabil, — e amalgamul realităţei şi irea-
lităţei. Cultul negru preocupa şi pe Valeriu Brinsov, cate în romanul 
său „îngerul de foc" zugrăveşte tablouri din viaţa medievală, cu vră
jitorii si vrăjitoarele ei. ' ... 

„Departe de realitate" aceasta e deviza literaturei ruse moderne. 
Trăsătura aceasta e reacţiunea după decenii de literatură realistă, prea 
realistă, fotografico-tendenţioasă. Alţii dintre scriitorii moderni reîn-
viază literatura veche: basme, legende, povesti populare, reconstruin-
du-le şi refăcându-le. De exemplu Alexie Remizov, moştenitorul lui 
Dostoievsky, care alăturea de romanele sale „Lacul", „Surori de cruce" 
pline de misterul vieţei, îngrozitor şi ameninţător, scrie legende reli
gioase, basme populare, visuri tainice, strălucind prin limba sa bogată, 
originală, plină de culoare, o limbă uneori ciudată cu cate trebue să 
te obişnuieşti. Singurul reprezentant al tradiţiilor vechi ale literaturei 
ruse e Ivan Bunin care descrie viaţa ţăranilor, a oraşelor mici, cu in
teresele ei, cu bucuriile şi tristeţele' ei mărunte. 

La 1912 apare marea revistă lunară sub redacţia celebrului critic 
rus Ivanov-Razumnic şi lui Victor Cernov: „Zavietâ" („Testamente") 
şi în jurul acestei reviste se grupează câţiva tineri scriitori — „neo-
fealiştii", — cum i-a numit un alt critic 'rus de forţă Eug%nie Lund-
berg („Contimporanul", 1905, Nr. 1). Aceşti neo-realişti au fost: Za-
miatin, Trenev, Teren şi cu mine. 

Să mă opresc niţel aici. 
Noi n'aveam o teorie literară bine stabilită. Trecusem însă prin 

toate frământările literare, prin modernismul cel mai înverşunat, uneori 
chiar extrem şi excesiv, aplicând metodele nouă ale scrisului la des
crierea vieţei reale. 

In 1913 — Zamiatin dă un roman excelent din viaţa unui oră
şel de provincie, mic şi îndepărtat, Trenev. povestiri din sudul Rusiei, 
din viaţa ucranienilor, 'pline d« soare, de humor vioi şi firesc, eu,-
romanul din viaţa seminarului teologic. 

La început,' în jurul nostru, s'a ridicat o furtună. Ne înjurau rea
liştii, fiindcă noi evitam metodele vechi şi apucăturile bine stabilite 
în dogma lor de a descrie viaţa. Ne atacau şi simbolişti, deoarece 
noi descriam subiecte de viaţa' atât de reală şi uneori atât de josnică. 
,Dar a răsunat, în fine, vocea lui Sologub, după romanul meu, apărut 
în fragmente, — din cauza cenzurei ţariste: „Cel care poartă naine 
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negre" — bătrânul Sologub mi-a trimes o scrisoare şi peste o săp
tămână a apărut şi articolul lui: „Moştenitorii". Insă, şi acuma după 
zece ani, eu nu ştiu, ce am fost noi? Scriam ceea ce gândeam că e 
bine de scris, şi în modul care ne convenea. 

A izbucnit războiul. 
Cine nu ştie, ce înseamnă literatura de războiu? 

' Am greşit noi cu toţii şi pretutindeni, în toate ţările, în toate 
părţile. La 1915 apare romanul lui Andrei Bielai —„Pe te rburg" 
(„Petersburg"). Tot era nou în acest roman. Şi forma, şi cuprinsul. 
Plin de misticism, şi de fine apucături tehnice, profund ca conţinut, 
prevestitor şi groaznic, acest roman a trecut aproape neremarcat, din 
cauza evenimentelor tragice dela frontiere. Cel care va face istoricul 
literaturei ruse va consimţi că dela „Războiu şi pace", dela „Fraţii 
Caramazov", — literatura rusă n'a dat nimic mai puternx, mai adânc 
şi mai original, decât romanul acesta. Păcat că el e intraductibil. 

Acest roman şi apoi romanul lui Boris Zaiţev „Steaua albastră" 
au fost ultimile raze de soare în literatura rusă înainte de revoluţie 
„Domnul din San-Francisco„ a lui Bumn a complectat această pe
rioadă. 

VI. 

Se aprind zorile roşii ale revoluţiei. 
Scriitorii scriu, dar nu publică. Literatura nu interesează pe 

nimeni. " ' '• 
Merejcovsky a publicat numai un fragment din romanul său 

„Decembriştii". A publicat apoi Remizov două volume: „Sf. Nicolae 
făcătorul de minuni" şi •— „Pelerinii trecători". S'a început însă 
marele exod al literaturei în străinătate şi în această perioadă a lite- * 
raturei ruse, perioadă de chinuri şi suferinţe, — în străinătate se con
tinuă activitatea literară. Contele Alexis Toistoi a scris un roman — 
„Călătoria prin chinuri". Bunin a scos un volum „Strigătul" — de o 
frumuseţe rară. Remizov: — „Zgomotele oraşului". 

• E interesant ce se petrece în literatura Rusiei actuale. Domnesc 
acolo futuriştii. A apărut însă şi un talent nou — Pilineac, cu roma
nul său „Foametea". L'am cetit'numai în fragmente, dar sper că pri-
mindu-1 de la Berlin, voi avea posibilitatea să-1 fac cunoscut şi pu
blicului cetitor românesc. 

E interesant de remarcat, că în toate operile literare apărute 
acum în străinătate se simte dorul de trecut, se descrie vremea 'apusă, 
existenţa paşnică; sunt mult gustate cele mai mici amănunte ale aces
tei vieţi şi jîimeni nu atinge epoca aceasta sângeroasă a revoluţiei. 

Apar reviste literare la Berlin, la Paris, sunt multe edituri) dar 
sufletul literaturei ruse rătăceşte, — şi până acum nu şi-a găsit. încă 
adăpost. 

LEON DON ICI. 
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Limba de clasa a treia. 
Răscolind odată prin „Desbaterile parlamentare", am dat fără 

veste peste o esplicare pe care o căutam de mult. Mă tot miram cum 
şi pentru ce atâţia Ia noi stăruiesc, în graiul şi în scrisul lor întru a 
întrebuinţa, pentru aceaşi noţiune, cuvinte diferite, îrisă cu acelaş în
ţeles. Astfel celebrul cuvânt voiaj, pe care nici chiar o regească in-
tervenire în Academie nu 1-a putut scoate din întrebuinţare, pentru 
ce stăruieşte el nepăsător alături de călătoria care spune 'tot atât, şi 
e un cuvânt mai vechiu în limbă şi nici mai urât? Care e misterul 
acestei încăpăţânări, oricum cam ciudate?.. 

Aşa mă tot întrebam, când iată că 'dau peste textul unei inter
pelări, pe care un domn deputat a adresat-o odinioară d-lui ministru 

* al lucrărilor publice, cerând să i-se comunice datele privitoare la tra
ficul căilor ferate, spre a dovedi, — continuă textul onorabilului re
prezentant al naţiunii, — „că măsurile luate cu sporirea tarifului de 
transport le va suporta nu voiajorii de clasa I şi II, ci cei ce călăto
resc în clasa III". 

Aţi înţeles acuma? Eu văd că e clar. Avem nevoie de voiaj şi 
şi voiajori pentru cei „de clasa I şi II"... In aceste clase se voiajază, 
pe când de sigur nu tot aşa în clasa III; aci se călătoreşte încă. Tot 
aşa, nu se va putea zice că se voiajază cu cine ştie ce simple căruţe 
ţărăneşti, pe când cu automobilul de pildă, nimeni nu va face o că
lătorie,' ci fără îndoială un voiaj... Negreşit că toate acestea n'ar fi dat 
dreptul d-lui deputat să calce şi reguîele gramatice, zicând că: „vo
iajorii, va suporta"... Dar aceasta e altă chestiune. 

Cu voiajul şi călătoria am fi lămurit aşa dar nedumerirea. Dar 
mai sunt şi altele. 

* 

Iată cursele şi alergatile... Un iubitor de pitorescul cât mai de-
săvâşit al limbii îmi spunea că amândouă "aceste cuvinte pot prea 
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bine să rămână în limbă, diferenţiându-şi înţelesul. Astfel, s'ar zice: 
Alergările de toamnă, şi alergărilede primăvară, etc. Insă, cursa în
tâia, a doua, cursă de obstacole, şi iarăş etc. Lucrul mi se pare, în ade
văr, atât de plausibil, încât nu 'văd pentru ce nu s'ar putea propune 
şi contrarul: cursele de primăvară, de toamnă, şi alergarea întâia, a 
doua, ş'aşa mai departe... Totul e, mai la urmă, convenţiune. 

Dar cu fantezie, fantazie şi... închipuire? închipuirea, trebuie să 
recunoască oricine, nu e tocmai acelaş lucru cu fantazia, după cum 
şi fantazia poate să însemneze ceva mai mult şi ceva mai puţin de 
cât închipuirea. La acestea ar mai veni să se adauge fantezia ca gen 
literar. 
fH # Nu însă numai ca gen literar. După exemplul cu voiajul şi că
lătoria, am putea avea şi aci: un cuvânt de clasa I: fantazie, unul de 
clasa II: fantazie şi unul de clasa III: închipuire. — închipuirea va pu
tea s'o aibă orişice ţăran; fantazia însă numai un om mai cilibiu sau 
o domnişoară d'e pension; cât pentru fantezie, aceasta va fi apanajul 
oamenilor au totul subţiri şi al reprezentanţilor curentelor noui în 
literatură. 

* 
* * 

Mergând pe asemenea căi înainte, cu încetul vom ajunge poate 
să deosebim două sau trei limbi diferite ale unuia şi a'celuiaş popor. 
Cu puţină închipuire, fantazie sau fantezie, putem să prevedem 'vremea 
când o' parte a naţiunei va voiaja, câtă vreme nu va rămânea la do
miciliu, iar alta va călători când nu va sta acasă; — şi tot aşa mai 
departe, după acest calapod, vom avea diferenţiarea claselor sociale 
nu numai după îmbrăcăminte, trai zilnic sau portul barbei şi al 
mustăţilor, ci şi după espresiuni, — gramatica rămânând, bineînţeles, 
privilegiul celor mai puţini. 

Vom mai auzi, la' tribunal, avocaţi protestând : — „Domnule 
prezident, îmi anlevaţi toate moaienurile de defansă!," — pe când cel 
cu lîmba de clasa III va continua să zică, mai mult sau mai puţin 
ca strămoşii să i : Domnule preşedinte, îmi luaţi toate mijloacele de 
apărare." \ 

Mentalitatea unora va fi însă, în definitiv, în cumpănă cu mintea 
celorlalţi, şi inima acestora nu va bate, mai la urmă, mai româneşte 
decât cordul acelora. 1 ' . 

'Român să fii, — asta e totul. Dar român de ce clasă? — asta nu 
importă. Şi fiindcă nu poţi să fii mereu pfe drumuri ca să-ţi afirmi 
distincţiunea* prin exibarea unui certificat de... voiaj, atunci te vei 
afirma 'deci, ferindu-te pe cât putinţă d'a vorbi o limbă... de clasa treîa. 

ION GORUN. 
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Paravanul regionalismului 
Nu s'au sfârşit nici acum variatele comentarii ţesute în jurul aşa 

botezatei „fuziuni" a partidului naţional din Ardeal cu sfărâmăturiîe 
fostului partid conservator din vechiul Regat. Părerile sunt încă îm
părţite, mai ales în ceeace priveşte urmările acestui act politic. In pa-
gini'le revistei noastre s'a vorbit 'de o limpezire a situaţiei. Amicii po
litici ai d-lui Iuliu Maniu au făcut îhsfârşit, gestul pe care trebuiau 
să-1 săvârşească acum trei ani; ei au înţeles în cele din urmă că, în-; 
chişi.în strâmta lor găoace provincială, erau ameninţaţi să sucombe 
de'urâta moarte a asfixiei politice. împinşi deci de nemiloasa necesi
tate a evenimentelor, au căutat o lămurire a situaţiei penibile în care 
se găseau faţă de restul provinciilor României întregite, şi au angajat 
ca reprezentanţi ai celor „o sută" la Bucureşti, pe urmaş'ii răposatului 
Take Ionescu. ' 

Ziarele partidului naţional răsuflă acum uşurate, şi d-nul Albert 
Honigmann, acest fanatic coreligionar politic al d-lui Alexandru Vaida, 
îmbujorat de satisfacţie, jubilează în coloanele Luptei: „Insfârşit parti
dul naţional nu mai poate fi învinuit de regionalism!" ' . 

Să ni se dea voie să spunem încă odată „presei de negustori". 
dela noi, — totdeauna greşit informată în ceeace priveşte rosturile ar
deleneşti şi foarte grăbită să lanseze judecăţi repezi în toate chestiu
nile, — că amestecul acesta indezirabil în treburi pe cari nu le-au 
priceput nicicând, dă naştere de cele mai multe ori unor. pripeli cu 
desăvârşire nepotrivite. No'i nu ne bucurăm aşa de repede; avem multe 
motive să credem că vechile noastre cunoştiinţe din partidul naţional 
nu sunt în stare să închee o legătură politică durabilă întemeiată pe 
sinceritate, — şi anumite simptome caracteristice ne îndreptăţesc să pri
vim cu oarecare atenţie calea nouă pe care au apucat-o cei o-sută 
dela Cluj. 

Se fac în momentul de faţă o mulţime de proorociri, şi se cân
tăresc efectele viitoare ale înduioşătoarei' frăţii care s'a statornicit de
odată, între d-nul Iuliu Maniu şi d-nul Mişu Cantacuzino. De unde 
isvorăşte această bruscă potrivire de convingeri politice, nu ştie nimeni. 
Poa te ' că de undeva de subt pământ, ambii fruntaşi fiind doi fericiţi^ 
exploatatori ai subsolului: d-nul Iuliu Maniu a unor'mine de aur, după 
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4cum ni se afirmă, iar d-nul Mişu Cantacuzino a unor întinse terenuri 
petrolifere, după eât se zice. Dar, în afară de această solidaritate sub
terană, ce altă. comunitate de idei ori de sentimente, a ţâşnit din se
nin întrevede două frânturi de partid de pe coastele Carpaţilor? 

S ă r examinăm puţin noua tovărăşie, " şi să ne cufundăm 
câteva momente şi în apropiatul trecut al partidului naţional. D-nul 
luliu Maniu are la spatele d-sale o lungă carieră de pertractări, de 
alianţe şi de preliminarii de acord. Nu credem că e de prisos să re
zumăm aci acest lung drum de vorbărie şi de bâjbăială; poate că vom 
desprinde din firul tors timp de trei ani, cu I tâ ta răbdare, unele in
dicaţii preţioase' cari af putea descurca niţel ciudatul nod împletit de 
curând. 

Partidul naţional a mai „descălecat" odată Ia Bucureşti, în con-
diţiuni cu mult mai prielnice decât astăzi. Ardealul se înfăţişa înaintea 
ţărei întregi cu un prestigiu neştirbit. D-nul luliu Maniu' era socotit, 
graţie unei ciudate legende, ca un Venizelos românesc, şi opinia pu
blică din vechiul Regat se uita spre Şimleul-SHvaniei cunr privea 
altădată lumea politică din Atena, spre 'Creta. Acel strigăt entusiast al 
conştiinţei româneşti amăgite: „Să vie ArdeleniiI" ilustra nădejdea una
nimă că de aici, dela marginea apuseană a Românismului va răsări 
acea putere morală şi- acea vigoare proaspătă, care să dea temeiuri 
noui vieţei politice a Regatului, închegat în adevăratele sale hotare. 
Ce s'a întâmplat însă, se ştie,, şi nu reîmprospătăm aci lucruri prea 
cunoscute, — despre care am mâi vorbit şi altădată,— ca să repetăm 
înşirarea evenimentelor. 6 facem pentru â înţelege, cu ajutorul celor 
întâmplate atunci, metamorfoza de...- doctrină a adversarilor noştri. Gu
vernul prezidat de d-nul Alexandru Vaida a fost susţinut, până în ul
timele lui nefericite zile, de un „bloc parlamentar", în cimentul căruia 
intra partidului ţărănesc din vechiul Regat şi din Basarabia, mica gru
pare bucovineană a d-lui Nistor şi partidul naţionalist-democrat al 
d-lui N. Iorga. Se înjghebase chiar o „federaţie social-naţională" în 
mijloculcăreia partidul naţional se simţea foarte bine. D-nul Cicio-Pop 

" prezida, într'un interimat care se prelungea într'un chip îngrijitor, mi
nisterul acesta „de stânga", în care ordinea publică era asigurată de 
un socialist sui generis ca d-nul dr. Lupu iar reforma agrară era să fie 
rezolvată de înfocatul apărător al luptei de clasă, d-nul I. Mihalache. 
Partidul naţional a preferat să părăsească frânele cârmuirei decât să 
se despartă' de o colaborare atât de preţioasă, şi astfel d-nul luliu 
Maniu s'a trezit în opoziţie alături de partidul ţărănesc, refuzând să 
se unească atunci cu d-nul general Averescu, pe motiv că partidul 
poporului, npu înfiinţat, n'avea o culoare destul de... democrată. 

Firesc ar fi fost, desigur, ca partidul naţional din Ardeal să fu
zioneze în schimb cu tovarăşii săi dela guvern : cu partidul ţărănesc, 
de dragul căruia se rostogolise, sau după despărţirea acestuia de d. 
N. Iorga, cel puţin cu gruparea naţionalistă a fostului preşedinte al 
Camerei. Nu s'a întâmplat nici una, nici cealaltă. „Blocul parlamentar" 
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s'a disolvat odată cu Parlamentul care sprijinise pe d. Ciceo Pop. 
„Federaţia social-naţională" s'a desmembrat, şi în locul unor raporturi 
din ce în ce mai strânse între oamenii cari, cu câteva luni mai îna
inte, făgăduiau să fericească ţara împreună, a intervenit o înstrăinare 
tot mai pronunţată. A 

In vremea' aceasta, — cum se ştie, — partidul naţional s'a mai;, 
târguit puţin şi cu partidul liberal, proiectând, împreună cu d. Al. 
Constantihescu, o colaborare la guvern, care dacă n'a reuşit, vina nu 
este a unor înrădăcinate convingeri sau a unor iremediabile deosebiri 
de program, ci pur ş i # s implu a unor mărunte neînţelegeri asupra 
acelor aranjamente cari aveau ca isvor o reciprocă neîncredere în 
sinceritatea viitorului tovarăş. Astăzi, excursia aceasta de-alungul par
tidelor s'a isprăvit, şi partidul naţional a „descălicat" a doua oară la 
Bucureşti. De data aceasta, nu mai e vorba însă nici de partidul ţă
rănesc şi nici de d. N. Iorga, — e o categorică preferinţă p e n t r u ' o 
mână de oameni, cu totul părăsiţi de simpatiile maselor electorale, 
fără rădăcini în ţărănime, epave melancolice ale unui partid pe care 
valurile vremei l'âu înghiţit, de-âvalma cu cealaltă frântură conser
vatoare în fruntea căreia stă d. AI. Marghiloman. 

* 
* * 

Prin urmare avem dreptul să ne întrebăm, pentruce după atâtea 
oscilări, dela- strânsa tovărăşie de guvernare cu d. dr. Lupu -şi până 
la posibilitatea unei înţelegeri cu d. Ion Brătianu, partidul naţional 
şi-a fixat alegerea tocmai asupra bieţilor' tachişti? Răspunsul este 
simplu: interesele egoiste ale conducătorilor partidului naţional au 
determinat un simulacru de tovărăşie cu cea mai slabă dintre toate 
grupările politice din vechiul Regat Cercetaţi puţin mai de aproape 
aspectele „fuziunei" care a deslănţuit la început atâta bucurie la clu
bul tachist din Bucureşti, .— şi veţi deosebi lucruri interesante. Iată, 
de pildă, un neînsemnat incident, plin de subînţelesuri. In lunga serie 
de articole prin care ziarul Patria a anunţat cititorilor săi marea veste 
a „descălecărei", a fost şi unul care purta' titlul: „Unirea partidului 
naţional cu partidul democrat". Articolul a trecut, fireşte, nebăgat în 
seamă, ca mai toate articolele Patriei. D. Iuliu Maniu'a găsit însă că 
s'a făcut o profundă greşală de... nuanţă, şi, cu fina pătrundere a 
spiritului său obişnuit cu subtilităţile de formă, a făcut să se publice 
o rectificare pe care o reproducem mai jos, aidoma, ca un model de 
bună cuviinţă faţă de nişte noui partizani: 

„Dintr'o regretabilă greşală de ordin technic titlul pe 
pagina a 3-a a numărului nostru de ieri a apărut inversat. 
In loc de „Unirea partidului democrat cu partidul na
ţional", s'a publicat titlul „Unirea partidului naţional cu 
partidul democrat". Greşală, deşi evidentă, ţinem totuşi 
s'o rectificăm". 

înţelegeţi, cum devine cazul. Nu partidul naţional s'a dus să se 
unească cu partidul democrat, ci, dimpotrivă, partidul democrat a 
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venit să se contopească în partidul naţional... ,E o mică diferenţă! 
clipesc, şireţi, cei o „sută", aruncând astfel sărmanilor ^democraţi" 
din Capitală această delicată apostrofă: — „Să ne înţelegem^ n'am 
fuzionat noi cu dumneavoastră, — dumneavoastră aţi venit să fuzionaţi 
eu noi..." , * 

Dealtfel, chiar rezoluţia comitetului dela Cluj vorbeşte de „înre
gimentarea" tâchiştilor în rândurile pe cari le comandă d. Iuliu Maniu, 
şi nu despre alcătuirea unui* nou partid, plămădit din contopirea, cu 
egale drepturi, a altor două partide deosebite. Partidul naţional şi-a 
deschis deci o sucursală în vechiul Regat, în condiţiuni pe cari nici 
un partid politic serios nu,putea să le primească, şi şi-a rezervat mai 
departe dreptul de a... pertracta. (E o necesitate de' viaţă, pe care n'o 
poate părăsi fără primejdie.) Regionalismul ardelenesc s'a ascuns după 
paravanul unei „fuziuni", plină de subtilităţi şi răscolitoare de tot 
felul de interpretări iesuite, crezând că aceasta 'este soluţia salvatoare 
pentru a ieşi din izolarea în care se cufundase. 

încercarea-e însă zadarnică. Partidul naţional n'a reuşit> — în 
împrejurări mult mai favorabile, — să guverneze ţara, acum trei ani, 
împreună cu d. N. Iorga. Nu va putea-o face acum,'— dupăce rândurile 
i-s'au tot subţiat de-atunci până azi, s— alături de dnii Mimi Plesnilă 
si Nestor Cincu.. . 

ION BÂLINT 

Un cunoscul de^adinioară 
— Bndrei Rdy — 

Ades un prunc mă cercetează; 
Mort, firav şi zâmbind mereu: 
Cel ce-am fost eur 

Un piciu duios: pluteşte, bolnav, 
Şi dibuie halucinat 
Sărmanu-mi pat. 

Prelung priveşte chipu-mi veşted, 
Mirat, şi-i pică picuri grei 
Pe ochii mei. 

Şi de 'nsutite ori pe noapte 
Plângând speriat, din somn tresar 
Ca 'n vremuri iar. 

trad. de NICHIFOR CRAINIC. 
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Dela Lausanne la Atena.. . 
Prima săptămână a conferinţei dela Lausanne n'a deschis încă. 

-o perspectivă sigură. S'au pus la cale anumite soluţiuni pregătite în 
intrevederile particulare ale „celor trei", rămăşiţă destul de anemică 
a faimosului Consiliu suprem, dar ele n'au găsit încă formula reali
zării practice. 

Semnificativă este reapariţia Statelor-Unite în conclavul pute
rilor. De astă dată, observatorul american, ambasadorul dela Roma, 
Child, nu s'a mai limitat să fie un spectator pasiv ci a trecut la ac
ţiune. Primul său discurs a fost pentru a afirma drepturile ţării sale 
în întreprinderile economice din Asia-Mică. 

Atitudinea aceasta, deşi în aparenţă lovea acordul dela San-
Remo,. ţintea însă pe de-asupra acestuia la preponderenţa economică, 

••a Angliei în Anatolia şi în regiunea petroliferă dela Mossoul. De fapt, 
atât Franţa, care încheiase acorduri separate cu Kemaliştii cât şi Ita
lienii cari erau profund nemulţumiţi de ceiace li se dăduse, erau gata 
a arunca peste bord lestul acordului dela San-Remo. Rămânea An
glia. Prin ocuparea Mesopotamiei, ea pătrunsese adânc în interiorul 
peninsulei. Concesiuni impuse Turciei vechi, în ceasul primului de
zastru, recunoşteau Marei Britanii drepturi exclusive asupra regiunei 
dela Mossoul.' 

Astăzi însă America, şi poate şi ceilalţi aliaţi caută să conteste 
acest excluzivism. Turcii protestează la rândul lor, şi se arată 
dispuşi a încheia cel mult acorduri şi concesiuni limitate! 

S'a deschis astfel, cel mai ascuţit diferend pe care conferinţa îl 
va avea de rezolvat, în afară de problema Strâmtorilor. Chestiuni de 
frontieră sau de regimuri speciale pentru insule, revendicări turceşti 
sau cereri greceşti, nu vor da mult de lucru diplomaţilor marilor pu
teri. Cefe mai m'ulte din ele sunt rezolvite şi se, vor impune soluţiu-
nile lor, ţărilor mici. Rămân numai marile probleme economice. 

. Orice ar spune optimiştii politicei internaţionale, America reintră 
în arena luptelor europene, pentru întâia oară după război, pe tema 
unui interes economic. Mirajul beneficiilor viitoare prea mari rezer
vate Angliei, a scos guvernul Statelor-Unite din expectativa în care 
se complăcea, din ceasul retragerii preşedintelui Wilson. Cu toată 
energia el vine să pretindă aceleaşi drepturi ca şi puterile Europei, 
faţă de cari joacă cu atâta intransigenţă rolul creditorului neplătit. 

O curioasă coincidenţă face ca în clipa în care ambasadorul 
• Child lua în mod oficial atitudine Ia Lausanne, un alt ambasador, 
neacreditat acesta, dar investit de imensul prestigiu al numelui său, 
să vorbească în America, în numele Franţei. 

„Tigrul", omul care dăduse lumei exemplul tenacităţii şi a for
ţei uriaşe a ţărei sale, părăsind odihnă retragerii în câre 'valul po
trivnic al politicei interne îl aruncase în ultimul timp, a luat toiagul 
călătoriei spre a duce dincolo de Ocean, cuvântul Franţei, biruitoare 
a unui război pe care nu-1 dorise. Şi astfel, bătrânul Clemenceau, a 
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rostit în Opera metropolitană din New-York, şi apoi în alte oraşe 
mari ale Americei de Nord, cuvinte din acelea cari, fără să ascundă 
ilimic şi fără să caute a atenua nimic, au luat semnificaţia unui ade--
vărat rechizitoriu pentru politica Statelor Unite, de după război. El a 
arurfcat în faţa Americanilor, acuzaţiunea că Franţa a fost părăsită, şi 
lăsată singură la aplicarea păcei. America şi Anglia au făgăduit Fran^ 
ţei că vor garanta inviolabilitatea frontierelor ei; guvernul francez a 
renunţat atunci de a-şi face singur dreptate, o cedat sugestiunilor a-
mericâne, şi trupele lui Foch nu au mers» Ia Berlin. Ce s'a întâm
plat apoi? ' 

Nici Anglia, nici America care nu a ratificat cel puţin tratatul, 
încheiat, nu au împlinit făgăduiala dată, şi nu au mai semnat aştep
tata convenţiune de garantare a păcii. Pe de altă parte, Germania, 
care în momentul dezastrului militar ar fi dat orice, de 3 ani de zile 
sabotează pacea, şi creiază acea nefericită problemă a reparaţiunilor, 
care în ochii lumii, expune Franţa la rolul puterii imperialiste care 
nu vrea cu nici un preţ să dezarmeze. 

Guvernul american însă, continuă o politică care face parte de
sigur dintr'un program vast, care urmează a fi aplicat din ce în ce 
mai energic. Statele Unite sunt azi creditorul principal al Europei, şi 
în această calitate nu înţeleg să reducă nimic din creanţa ce au. 

In aceste împrejurări, este simbolică apropierea celor doi oameni 
cari în aceste clipe revendică drepturi pentru ţara lor : tânărul am
basador american, care la Lausanne afirmă că Statele-Unite înţeleg, să 
beneficieze în viaţa economică a orientului de privilegiile celor mai 
favorizaţi, şi bătrânul om politic francez care în America duce cu
vântul de 'protestare a -neamului său împotriva egoismului şi a ne
dreptăţii ceior de peste Ocean. 

Conferinţa dela Lausanne a găsit aceeaşi grupare de forţe, pe 
care evenimentele anterioare o desemnase. 

Se pare că Grecia a intrat în epoca anilor de secetă. „O neno
rocire nu vine niciodată singură" ; vorba românească îşi găseşte apli
carea şi in acest caz. Nenorocirii dezastrului militar,' i-a urmat ne
norocirea şi mai mare a dezastrului moral. 

Revoluţie nu însemnează constituţionalism, însă revoluţie militară, 
condusă de şefii responsabili ai armatei, nu trebue să însemne în nici 
un caz distrugerea oricărei concepţiuni de legalitate şi de umanitate, 

Dualismul care supravieţuieşte la Atena, între un guvern cu apa
renţe de responsabilitate, dar 'de fapt prizonier şi incapabil d e a lucra, 
şi un comitet revoluţionar iresponsabil dar atotputernic, dăduse 
Ia mulţi de gândit asupra desfăşurării ulterioare a evenimentelor. S'a 
decretat tragerea la răspundere a autorilor dezastrului militar şi po
litic. Se credea că, sub presiunea opiniei publice, care cerea o satis
facţie, şi căreia nu i se putea da o alta, se vor aplica anumite sanc-
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ţiuni, cari însă să nu aibe nimic, irevocabil, şi cari să lase viitorului 
putinţa unor revizuiri. 

Crima însă s'a înfăptuit. Şase oameni, judecaţi de un tribunal 
improvizat, au fost osândiţi la moarte, şi ucişj un 'ceas numai după 
darea sentinţei. 

Sunt acte din acelea cari întunecă pentru vecie istoria unui popor. 
Şi astăzi uciderea lui Ludovic XVI este o pată pentru revoluţia fran
ceză, iar asasinarea ţarului, prima osândă a revoluţiei ruseşti. 

Dar pentru Greci? Ei nu mai erau în revoluţie şi nu vor putea 
invoca scuza deslănţuirii furiei populare. Dacă în prima fază, mulţimea 
a doua zi după dezastrul dela Smyrna, în desnădejdea înfrângerii şi 
în desamăgirea inutilităţii jertfelor făcute, ar fi aprins palate şi oraşe, 
şi ar fi judecat ea singură pe cei vinovaţi, începând cu rege şi sfâr
şind cu ultimul său ministru, s'ar fi găsit într'o asemenea pedeapsă 
sumară, destulă îndreptăţire. Poporul însă nu a pedepsit, poporul cel 
mult a cerut sancţiuni. -

A ţucrat însă comitetul revoluţionar. Şi acesta, o lună şi mai bine 
după luarea puterii, când pasiunile se potoliseră şi când obiectivitatea 
putuse lumina minţile cele mai extreme şi cu toate că reprezentantul 
puterii celei mai binevoitoare a protestat mereu şi pe toate tonurile, 
sancţiona un asasinat pe care îl pregătise în parodia unor şedinţe 
publice. 

Ceeace însă e deosebit de dureros, este situaţiunea lui Venizelos 
la Lausanne. La ce vor mai servi sforţările marelui diplomat, de acum, 
când îi va lipsi şi simpatia prietenilor credincioşi?... 

Cronica timpului va spune, cum într'o bună zi au debarcat la 
Lausanne, reprezentanţii Sovietelor ruseşti. Şi va mai spune cum, în 
fruntea acestei delegaţiuni a apărut domnul Racovski, comisarul pre
şedinte al guvernului .Ukrainei. 

Este si în acest fapt ca un simbol al timpului în care, o ţară 
imensă ca Rusia, zdrobită prin focul pe care singură 1-a aprins, e ' re 
prezentată în faţa lumii, de un străin, străin de legea şi de sângele ei, 
neavând comun cu noua patrie decât beneficiile unei situaţii neaşteptate. 

Primul act al delegaţiei sovietice, a fost de a cere dreptul de a 
discuta toate problemele şi' nu numai chestiunea Strâmtorilor. Al doilea 
ei gest a fost interviewul domnului Racovski, care arată că cel mai 
important punct din programul său, va fi sprijinul nelimitat pentru 
-toate revendicările turceşti. , 

Se împlineşte astfel ceeace prevăzusem de mult: frontul care se 
încheagă între 'Moscova şi Angora, pentru a opune Apusului 

• capitalist forţele mizeriei din Răsărit, fie ea bolşevică sau mahomedană. 
Militarismul 'renaşte astfel în orient, şi poate fi imens de primejdios 
pentru viitorul păcii. 

VINTILĂ PETALA. 
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Izolarea partidului naţional 
In aceste câteva zile cari au urmat aşa zisei „fuziuni" dintre 

partidul naţional al dlui Maniu şi resturile grupării takiste, puse subt 
şefia prea ' democraticului dpmh Mihail Cantacuzino, fiul "defunctului, 
George Gr. Cantacuzino, cel mai mare latifundiar al României vechi, 
oligarh între oligarjii şi — o spunem aceasta pentru „Gazeta Tran
silvaniei" — dacă nu ne înşeală memoria şi cu puţintel sânge bi
zantin în vine, ne-am întrebat ce va fi zicând opinia'publică de peste 
munţi şi cum va fi privind ea actul încheiat după atâtea pertractări şi 
căzui, între d. Maniu dela Cluj şi nouii săi tovarăşi dela Bucureşti? 

Curiozitatea noastră era cu atât mai legitimă, cu cât ştiam că 
publicul ardelean, n'are alte izvoare de informaţii pentru a înţelege şi 
a se orienta asupra celor ce se petrec azi în viaţa socială şi politică 
românească, decât gazetele dlor Honigmann şi Rosenthal, ambii deo
potrivă de interesaţi să înfăţişeze actul „fuz'iunii" subt o lumină cât 
mai trandafirie. Judecând dar după cele ce au scris aceste ziare des
pre „marele eveniment politic" care e menit să schimbe cu siguranţă-
faţa României acesteia învechite şi înapoiate, eram în drept să pre
supunem că opinia publică a Ardealului, trebue să-si fi închipuit, că în-, 
tr'adevâr, contopirea Maniu-Cantacuzino, a fost primită aci la Bucureşti,., 
ca şi în restul ţării, cu-o exploziune formidabilă de bucurie şi entuziasm/ 

Biata opihje publică ardelenească,, a fost indusă însă, cu ştiinţă,, 
într'o mare eroare! . ' 

Fuziunea, — care n'a fost de fapt de cât o umilitoare trecere în 
bloc şi fără condiţii, cu arme şi bagaje, a takiştilor, în tabăra celor 
o sută', — a fost primită de cetăţenii vechiului Regat cu destulă indi
ferenţă. Nimeni nu s'a cutremurat, nimeni n'a întârziat din drum ca. 
să-şi 'arate bucuria sau desapţobarea. Trecătorii s'au oprit o clipă, e, 
drept, neştiutori de larma care. se desfăşura deasupra balcoanelor unui. 
club de mult părăsit, au întrebat despre' cele ce se petrec înăuntru, 
au aflat şi au plecat iar. mai departe Iar rubricile ziarelor cari stă-, 
ruiau încă asupra acestui eveniment, erau repede parcuse de cetitorul 
„regăţean", care .prefera- să se fixeze asupra .faptelor diverse de cât 
să-şi piardă timpul cu- lectura, unor articole şi reportagii conţinând, 
cele mai sfruntate inexactităţi. . . ±. • '• . 

, întrucât îi; priveşte< pe 'oameni i politici, pe cari, aceeaş presă 
falsificatoare a realităţilor, vrea sâ-i prezinte ca,pe nişte speriaţi şi; 
terorizaţi de frăţietatea Maniu-Cantacuzino, ei judecă cu răceală şi cu 
obiectivitate evenimentul. Departe de a-i înspăimânta, fuziunea naţio-
nalo-takistă îi linişteşte şi îi bucură. Fireşte, ridicula împerechere nu 
e de natură să limpezească pe deplin haosul în care pluteşte viaţa 
noastră politică; daj , din punct de vedere general, o îmbunătăţire a situa-, 
ţiei este remarcată de unanimitatea cercurilor conducătoare bucureştene.. 

In primfll rând,;prin actul încheiat, partidul naţional pierde ca
racterul de-partid regional, care constituia un simţitor rău pentru ţară-
dar un imens avantagiu pentru membrii comitetului.de q sută. Acest, 
caracter de partid regional alcătuia forţa grupării dlui Maniu, atât în 
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raporturile sale cu masa eleetorală a Ardealului, cât şi în raporturile 
cu celelalte partide de guvernământ din restul ţării, şi mai cu deo
sebire, în raporturile cu partidele vechi. Numai spunând şi făgăduind 
să reprezinte interesele Ardealului, putea să-şi menţină d. Maniu un 
prestigiu oareşicum neştirb t în ochii alegătorilor, şi numai înfăţişân-
du-se ca reprezentanţii exclusivi şi incontestabili ai cele mai mari 
provincii româneşti, puteau să se aştepte consorţii dela Cluj ai dlui 
Maniu că vor fi solicitaţi de toate partidele şi în toate împrejurările, 
Să dea o coloratură de guvern unitar şi naţional, cabinetului pe care 
un om politic dintr'un partid din ţara veche ar fi voit să-1 formeze 
cu sorţi de a cârmui în linişte. Se şi închegase acum, îri vremea din 
urmă, la Bucureşti, un fel de început de tradiţie, care tindea să sta
tueze că nu se poate guverna în ţara aceasta în afară de voinţa dlui 
Maniu, eă nu se poate constitui adică un guvern al unui singur par
tid care şă n'aibă în compoziţia lui şi pe ardelenii regionalist! 

Ei Bine, toate aceste elemente cari, de bine de rău, mai justificau 
încă teoria legitimităţii unui partid regionalist românesc în Transil
vania, au dispărut acum odată cu intrarea takiştilof în partidul na-
ţional. Evident, efectul nu va întârzia să se arate, şi el va constitui, 
după opiniunea oamenilor politici competenţi de aci, un mare folos 
pentru ţară. Făcând aceasta, conştient sau inconştient, partidul na
ţional sacrifică ceva, fără îndoială, din puterea partidului, şi el iese 
din fuziune slăbit, trece în masa comună a partidelor obişnuite, şi ră
mâne izolat complect de acestea. 

O analiză sumară a poziţiei actuale a partidului naţional faţă de 
celelalte partide, ne va dovedi cu prisosinţă cele susţinute mai sus. 

Nu este greu, într'adevăr, să precizăm caracterul raporturilor, cu 
totul inexistente de altfel, dintre partidul naţional şi partidul liberal, 
datorită politicei de asmuţire şi ură pe care amicii d-lui Maniu au 
dus-o contra partidului liberal, partidul naţional se află astăzi la p aşa 
de mare distanţă de guvernamentali; ;încât o iâpropiere* între aceste 
două grupări este cu desăvârşire .exclusă, nu' numai pentru prezent, 
dar şi pentru viitor! 

De partidul ţărănist îl desparte caracterul de. partid conservator 
care se precizează din 'zi în zi, impotenţa manifestă în arta de a fe
cunda viaţa politică la momentul, oportun, cu o deciziune cât de ne
însemnată, iar acum, în zilele din urrriă, hotărîrea ţărăniştilor de a 
întră în Parlament, dela care va rezulta, fără îndoială, extinderea aces
tora. în Ardeal prin creiarea de noui organizaţii în detrimentul imediat 
al partidului naţional. 

De d7 Iorga l'a izolat complect politica de duplicitate pe care a 
făcut-o în ultimul timp faţă de şeful naţionaliştilor-democrati, şi 1-a 

ticolele din „Neamul Românesc" privitoare la fuziune), în care se poate 
ceti decepţia unui om care a hrănit Ia un mpment dat iluzii cu privire 
Ia persoana şi seriozitatea d-lui Maniu. Fără îndoială, decepţiuni de 
acestea va mai avea d. Iorga să sufere dela preşedintele clujan al co
mitetului de o sută; dar dacă e de regretaf ceva, e timpul preţios pe 

depărtat definitiv recentele acestuia (vezi âr-
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care şi I-a pierdut un om ca d. Iorga, menajând o prietenie care, la. 
prima' ocazie, nu s'a sfiit să-1 trădeze în modul cel mai grosolan. 

In fine, s'a izolat şi a rămas izolat şi de partidul poporului încă 
de* astă. toamnă, după cunoscutele tratative cu d. Argetoianu, al cărui 
interview, — în care se puneau într'o tristă dar justă lumină ridicu-
lele „pertractări" ale dlui Maniu, — este şi azi proaspăt în memoria 
noastră. Din izolarea de acest partid se accentuiază şi mai mult, dacă. 
ţinem seamă de curentul general care s'a făcut ac i ' în vremea din 
urmă, şi care a devenit aproape o axiomă, privitor la rolul important 
ce este destinat să joace partidul poporului îndată după trecerea î» 
ropoziţie a liberalilor. Cum însă partidul, în forma în care se prezintă 
astăzi, are pretenţiunea de-a lua singur succesiunea, şi cum aceste două 
ipoteze se exclud, de la sine înţeles este că nu se mai pbate întrevedea, 
vre-o apropiere posibilă între partidul poporului şi partidul naţional. 

E drept că, tn comunicatul pe care comitetul de o sută 1-a pu
blicat săptămâna trecută, după întrunjrea din Cluj, diriguitorii partu 

du lui naţional îşi lasă o portiţă deschisă pentru noui pertractări „cu 
partidele'democratice". Cari partide'democratice? Căci dacă e vorba, 
să judecăm partidele, nu după oamenii, ci după programele lor, apoi 
toate partidele româneşti sunt, slavă,, Domnului, foarte democratice. 
După cele citate însă rnaî sus / se poate vedea limpede că este exclus, 
ca d. Maniu să se mai atingă şi să mai poată târâ pe cineva în. 
mreaja pertractărilor sale mincinoase' şi inutile. Faptul a produs în 
cercurile politice de aci o stupoare atât de mare, în cât mulţi se în
trebau- dacă nu e cazul să se supună unei revizuiri fuziunea cu ta
lei ştii,- care a avut darul, — ne mai văzut până acum! —̂  de a slab* 
un partid, în loc să-I consolideze! Tragic e însă- că chiar membrt 
partidului naţional îşi. dau seama că numai e nimic de sperat acum 
după ce „ratificarea! fuziunii a fost săvârşită. Adio dar pertractări,, 
odată ce alianţa cu tâkiştii a fost împlinită. 

Nu le mai rămâne domnilor din comitetul de o sută deci, de 
cât să se resemneze şi să se dedea îndeletnicirilor unor opere, mai 
puţin uşoare, e dreptul, şi mai puţin distractive, de cât politica de 
pertractări şi de intrigă: 'politica problemelor generale a căror rezol-* 
vire o aşteaptă ţara. încetând de a mai fi un partid provincial, parti
dul naţional trebue să caute acum soiuţiuni pentru toate chestiunile 
cari agită viaţa publică românească, din Hotin şi până la Mare, şi dela 
Duriăre la hotarele nesigure ale Ardealului. Vie partidul cel nou naţional 
cu aceste soluţii, şi ţâra se va "pronunţa, fi noi ne vemlachiaa><3apuli 

Căci de-acuma încolo, începe de fapt adevărata luptă pentru 
Titanii teoreticiani de pe la Cluj şi jur: ieşind în largul vie|ii politice* 
corăbiuţa "dlui -Maniu y/a cunoaşte, în sfârşit, toate intemperiile şi toate 
greutăţile unei existenţe şi călătorii pe Cont propriu. S'o vedem ia lucruţ 

In tot Cazul, amiralii ca să zicem astfel, — al «vieţii- noastre 
politice, cari aşteptau de mult nerăbdători s'o vadă părăsind apele 
sigure ale ţărmului, o aşteaptă acum şi mai nerăbdători, când au. 
prins-o în larg, să de-a semnalul luptei... / . / . / ? , 

Bucureşti, 6 Decembrie. " 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

— Spislolă confidenţială — 

— „O fost aşa, mă rog frumos; 
Din ţug ne-am dat cu toţii jos, . 
Şi-o fost vorbiri, vre-o zece'n gară. 
(Că-z doară-i ştiţi pe ăi din ţară). 
Pe unde treci, pe un' te mişti 
Din prag pân' la.r ieşire-afară, 
Tot cuvântare de tachişti" l . 

„Erau şi treizeci de „ciocoi", 
(S'or dat acum şi ei cu noi). 
Ghiutuka însă, minunat, 
Să nu gândeşti că s'o lăsat, 
Aşa le-o tras un expozeu 
(Vreo două oare şi-un sfârtăi) 
De-or zis cu toţi boerii: Vai!. . 
Şi-or zis „ţiganii": Auleu! 

„Noa, dup'aceea, ce gândeşti, 
Descălicaţi în Bucureşti, 
Tot în motoare şi 'n căleşti, 
Toi câte doi ne-am ştramportat 
La Cantacuzinu 'n palat":. 

„Ce-o fost acolo, — Crişu lui! — 
Eu zău că n'aş putea să spui: 
Atâtea slujnici, logofeţi, 
(Şi tot cu chipuri pe păreţi). 
Destul şi bine, la primire 
S'o mai ţinut câte-o Vorbire. 
Apoi, ca să ne dea coraje,' 
O început unul să ţie, 
(Ştii, într'un ochi avea o glaje) " 
Pe frănţuzeşte-o pertractare... 
Ne-o dat apoi câteo răchie. 
Da' Roman Deneş din Mediaş 
L'o întrebat p'uh ficiaraş: 
— Mă rog, n'aveţi una mai tare"? 

la 
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„Ne-am aşezat apoi la mese • 
O fost vreo patruzeci de piese! 
forţate, vere, şi colive, 
Şi-apoi ciulăme, respective 
Mal ştie Dracu' cum le zice, 
Că noi, descălecaţi aice 
Am tot mâncat la caviar. 
(Bă am mai pus şi în buzunar). 
Şi-am şi beut, că ne-o fost drag; 
Iar când s'o cam gătat la. masă 
Cicio o dat o banco-casă, 
Şi^o scos un husoş din nădrag. 
(La urmă, cât pe-aci să iasă 
O ţâră de scandal, fimcă 
N'o vrut să deie bani de pincă)". 

„Târziu^ când s'o întunecat, • 
Noi, toată suta ne-am sculat 
Dar vezi, ai Dracului „ciocoi" 
Or zis că vin şi ei cu noi, 
Să mai lumpăruim un pic 
La un teatru, — cum să-i zic ? — 
II chiamă, vere, Mâeştic. 
Când colo, ce să vezi? Serată! 
(Bă chiar cu dans împreunată) 
Tot regăţeni, tot purligari, 
Şi optsprezece fete mari! 
Ne-am învârtit noi, ne-am ales, 
Fuzionarea n'o succes. 
Numai la urmă'ncet, încet, 
M'am pomenit c'o damicea 
Pe ungureşte că'mi grăia... 
(Era chiar dela Kecskemet). 
Şi-atunci, am pertractat cu ea... 
Zău, şoadă fată... Ha, ha, hal 

(Să nu mă spui la Veta mea)." 

Dr. IERONIM BLEZU 
membru Ih comitetul regnicolar de-o sută. 
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D -̂nul Ion I. C. Brătianu are, însfârsit, opoziţie! 
' — O nouă rezoluţie a „comitetului de o sută" — 

Partidul ţărănesc a hotărât să re
intre în Parlament. Declaraţia citită cu 
acest prilej la Cameră de d-nul Gr. 
Junian, e departe de a fi însă o făgă-
duială de conlucrare. Neîmpăcaţii ad
versari ai partidului liberal, pe cât de 
noui pe atât de învierşunati, n'au pier
dut prilejul să înşire, dela obârşie, 
toate păcatele guvernărei prezidate 
de d-nul Ion I. C. Brătianu. A fost un 
rechizitoriu îndrăzneţ, pe care majori
tăţile l'au ascultat în mijlocul unui calm 
impus de conducători. 

Nu trebuie să se acorde acestui act 
politic o însemnătate disproporţionată. 
Intrarea partidului ţărănesc în Parla
ment nu aduce nici p destindere în 

.penibila încordare dintre partide, care 
e un ecou firesc al nemulţumirei 
încuibate în colţurile cele mai în
depărtate ale ţărei. Partidul liberal, 
ajuns la cârma ţării fără să fi fost 
dorit, şi, mai ales, instalat acolo cu 
ajutorul unor alegeri rămase de po
mină, nici măcar n'a justificat: această 
bruscare a srmţămmtelbr obşteşti prin-», 
tr'o guvernare pricepută şt rednicăV 
Dimpotrivă; treburile publice merg ne
asemănat mat rău ca acum uit an, 
mecanismul vieţei de ştat sufere o 
eclipsă destul de serioasă şi în chip 
fatal, opera de cârmuire a pre i apare 
ştirbită de o mulţime de neajunsuri 
grave: te^ăşemenea condiţiuni, c e poate 
sâ însemneze participarea opoziţiei la 
lucrările Corpurilor legiuitoare? Par
tidul poporului n'a luat încă nici p de-
ciziune. Partidul ţărănesc e foarte pu
ţin dispus ~să participe la activitatea 
legislativă prilejuită de diferitele pro-
ecte pregătite la „cercurile de studiu" 
ale guvernului. Mai mult decât atât. 
Intenţia d-lui Ion I. C. Brătianu de a 
vota modificarea Constituţiei cu actua
lele Camere, transformate >pentru cir-
constanţă în Adunare naţională, a pro
vocat o nouă enervare în sânul 
opoziţiei, care ameninţă să pară" 
sească din nou băncile Parlamentului, 
în ztua când se ya depune proectul 
de -reformă constituţională,- Jhsuş _d. 
N. Iorga, care a avut până acum ati
tudinea cea mai moderată, a anunţat 
că vâ pleca din Cameră, în cazul când 
se va îndeplini şi acest punct din pro
gramul legislativ al partidului liberal. 

E lesne de înţeles că, subt amenin-
tarea unor asemenea-perspective, g u 
vernarea dlui Ion 1. C. Brătianu nu e c o 
mod^.. Oricât af.fi de obişnuite frecă
rile dintre partidele»adverse, — şi: 
oricât ar dispreţtii actualul preşedinte-
al Consiliului colaborarea . vrăjmaşilor-
săi, — nu se poate tăgădui că situa-
ţiunea partidului liberal e din cele 
mai grele. Stârnind în sânul opoziţiei 
o îndârjire care merge până la însăş-
negaţiunea dreptului *de a .legifera, al 

• Corpurilor legiuitoare, ş î negăsind p e 
de altă parte niciun reazim fortifica— 
tor în opinia publică, hotărât ostilă, 
guvernul luptă cu mari dificultăţi, dând 
naştere la neîncetate conflicte şi ri
dicând în urma sa, un val de deziluzii. 

Că e sortit să se frâng"ă în faţa 
acestor împotriviri, nu mai încape în
doială. Nici înfăptuirea unificărei rea 
se poate rezolva CH apucăturile dfer 
diletant ale dlui general Văitoianu, 
nici viaţa nu se va iefteni eu timida 
nepricepere a dlui Vasile Sassu, nic* 
problemele şcolare nu s e vor deslega 
cu pregătirea chirurgicală a dlui dr. C. 
Angelesctt, şi nici finanţele ţărei nu'se 
vor aşeza pe temeiuri solide cn neferici
tele cârpeli ale dlui Vinttfă Brătianu. 

Participarea sau neparticiparea o p o 
ziţiei la deşbaterile Parlamentului ră*» 
mâne o chestiune de tactică, care 119 
va schimba mersul destul de anormal" 
al lucrurilor. Marile \noastre nevoi ob^ 
şteşti vor aştepta şj mai departe întâr* 
ziata lor deslegare. 

Comitetul „de-o sută" al partidului 
naţional s'a întrunit din nou la Cluj, 
a ascultat nu mai ştim a câtea .oară 
acelaş expozeu interminabila! dlui Iuliu 
Maniu, a luat cunoştiinţă despre „în
regimentarea" tachiştilor în rândurile 
r e g i o n a l i l o r dtaiATdeal, şi a -votat o 
lungă, o foarte lungă rezoluţiune, care, 
când nu spune nimic, repetă tot ce s'a 
mai spus până acum. 

Nu e de mirare pentruce nu mai 
deşteaptă în public nici-o mişcare de 
curiozitate, aceste firave demonstraţii-
politice-, cari -nu Cuprind nici-o gândire 
deosebită şi cari nu respiră nicl-o miş 
care de avânt. E un cântec vechi, care 
se pierde tot mai mult în banalitate şi 
în indiferenţă. Senex. 
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ÎNSEMNĂRI 
O operă sa lutară . Q publicaţie săp

tămânală, ne aduce vestea, pe care o 
socoteşte implicit dureroasă, a unei 
noui tranzacţiuni comerciale în proect 
p e piaţa presei bucureştene: e vorba 
d e o nouă vânzare-cumpărare a ziare
lor „Adevărul" şi „Dimineaţa" — a treia 
in mai puţin de doi ani de zile, fără 
•a socoti, fireşte, numeroasele vânzări 
din trecut, —'pe'.-cari urmează.să le 
achiziţioneze de data aceasta par
tidul liberal. 

Publicaţia care aduce această ştire 
la cunoştinţa neamului, pare a se arăta 
resemnată faţă de problema în sine, 
pe care o consideră, de bună seamă, 
ca şi rezolvată,' dar face o singură 
obiecţiune: cere adică, cumpărătorilor, 
să-ş i ia garanţii ca actualii directori-
proprietari ai. numitelor foi, să nu fie 
găsiţi de a doua. zi după ce vor incasa 
banii, de scrupule democratice, şi să 
părăsească preţioasele întreprinderi în 
"voia nepriceperii şi reacţiunei liberale. 
S e ştie că astfel au procedat în cazul 
ziarului „Izbândă", când, după ce l-au 
vândut de bună voie liberalilor, l-au 
părăsit denunţându-I opiniei publice 
ca pe un organ zmuls din mâna „de
mocraţiei'' de către o bandă mascată, 
f i încăput pe mâna reacţiunii. 

Poate că, în parte, temerile confra
telui hebdomadar să fie întemeiate: Le 

făsim totuşi copilăreşti şi neserioase, 
adevărat că Rosenthal şi Graur, cari 

vor să vânză azi liberalilor „Adevărul" -
şi „Dimineaţa", au vândut acum doi 
ani aceloraşi liberali, „Izbânda", jdela 
care au fugit goi, ţipând prin coloa
nele altor foi, că sărmanul lor ziar a 
fdst'cumpărat de oligarhie, şi cerând 
publicului să nu-1 mai citească. Dar 
ce-are a face? „Izbânda" devenise un 
organ de desagregare socială, şi bine 
au făcut liberalii că l-au cumpărat, 
chiar cu riscul de a-1 jnchide mai 
apoi. Cel puţin la atâta să fie oună şi fi
nanţa brătienistă. Şi bine fac astăzi 
dacă e adevărat că vor să cumpere 
-Adevărul şi „Dimineaţa" şi rău ar 
face, dacă s'ar orienta după anume 
sugestiuni interesate, lăsând în fruntea 
atiarelor pe conducătorii lor actuali. 
Credem că nu de aceea vor sacrifica 
băncile liberale un capital atât de în
semnat, pentruca în politica ţării ace
steia îndrumătorul opiniei sale pu
blice, să rămâe tot R o s e n t h a l ! 

Dinpotrivă, să-1 dea afară imediat, 
fără nici o teamă, dar la urma-urmei 
cu orice risc, şi cu el odată pe toţi 
finii stilişti internaţionali cari-1 redac
tează I Şi să deschidă larg ferestreleI 

Aşa şi numai aşa s'ar face, din 
opera totdeauna odioasă, care este 
cumpărarea unui ziar, o operă utilă şi 
perfect salutară... 

Un nănaş l Şi pentrucă veni vorba 
de „Adevărul", o întrebare pe care o 

. socotim necesară: de ce bine informa
tul ziar al d-lui Rosenthal, servil până 
şi faţă de insultătorii săi cotidiani de 
peste drum, şi atât de serviabil cu d-nul 
Iorga, n'a reprodus, — mai. mult incă! 
— n'a pomenit măcar un singur cu
vânt, de interesantul interview pe care 
şeful partidului naţionalist-democrat 
1-a dat ziarului armean „Nor Archa-
lorys"? 

In acel interview, d-nul Iorga s'a de
clarat răspicat: „Nu cred că poporul 
român are nevoe urgentă de a-şi mo
difica Constituţia. Prin urmare, nu gă
sesc că e momentul potrivit de a o 
revizui". 
, Pentruce nu i-au tras neobosiţii de
mocraţi, d-nii Rosenthal şi Graur, o 
lecţie de patriotism şi liberalism, d-lui 

-Iorga retrogradul? 
Frica de urechială, sireaca! Ei, tot e 

bine că-şi recunosc şi domnii aceştia 
un nănaş! 

Culisele . Acesta este-titlul născocit 
de o vulgară inteligenţă comercială, 
pe care-1 poartă în frunte o ciudată 
revistă de teatru româno-maghiară a-
părută de curând la Cluj. Am mai vor
bit şi altădată de aceste producţii s u s 
pecte, bilinguiste, în care se amestecă 
într'o antipatică promiscuitate, stărui-

• toare intenţiuni de a se realiza , câşti-
•... guri materiale. Nn suntem tocmai noi 

împotriva unei cunoaşteri reciproce a 
celor două literaturi, română şi ma-

v ghiarâ, prin numeroase traduceri a 
capod'operilor cu cari se înfăţişează 
spiritul celor două popoare., Publicaţii 
d e felul Culiselor dezonoreazătnsă a-
ceastă muncă folositoare, trivializând-o 
printr'un anumit soi de „reportaj" fără 
niclo valoare documentară. Desigur, 
nu personagii dubioase ca d. Leonard 
Paukerow, care are la activul său o 
maltratare românească a unei comedii 
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de Molnâr, şi nu cu asemenea reviste 
cari nu interesează nici pe români 
nici pe maghiari, se va putea realiza 
acea operă de înţelegere pe tărîmul 
literar. D. Leonard Pâukerow întinde 
o ramură de' măslin în care n'avem 
nicio încredere pentrucă, fără îndo
ială, excelentul... literat ar sfârşi prin 
a mânca măslinele, şi-atâta tot. 

Gesturi l iberale . Gazetele au anun
ţat, ca pe un simplu fapt divers înlo
cuirea d-lui Virgil Cioflec, directorul 
general al Artelor d"in ministerul de 
Gulte, prin d. Ion Minulescu, fost până 
ieri inspector al cerealelor în minis
terul Agrîculturei, şi cunoscut poet 
simbolist. Este încă unul din gesturile 
elegante ale partidului liberal care, de
sigur, nu din admiraţie pentru roman
ţele exotice ale d-lui Ion Minulescu, a 
s ăvârşit această ilegalitate, ci ca să 
plaseze încă un partizan. D. C. Banu, 

CĂRŢI ŞI 
, In mijlocul stăruitoarei crize de 

Orientare literară care bântuie în lu
m e a cărţilor şi a revistelor, noul vo
lum, — nu e şi cel dintâi? — al d-lui 
Al . Busuioceanu, „Figuri şi cărţi", 
cade ca o binecuvântată făgăduială. 
Sunt câteva „figuri" din literatura 
străină şi câteva „cărţi" româneşti." 
Autorul acestor reuşite încercări de 
anal iză lămuritoare e şi mai mult şi 
mai puţin-de cât un- critic literar. Mai 
mult, ca înţelegere a adevărurilor in+ 
terioare sufleteşti. Mai puţin, ca obiec
tivitate de judecată. E însă un -tem
perament careva oferi multe prilejuri de 
luptă, şi e un fnsuflefft tălmăcitor al 
marilor creaţiuni. Iată, stau mărturie 
despre aceasta liniile largi în, cari d. 
AI. B. limpezeşte persenalitatea lui 
Rabindranath Tagore, sau aruncăturile 
de vervă cu care scarmănă sensul 
poemelor d-lui Mircea Dem. Rădu-
lescii. Sunt cele mai caracteristice 
pagini din întreg volumul acesta, a 
cărui âpariti£_o> îfiregistrăm cu o deo
sebită p lăceSI 

' * ; *> -
Fosta revistă clujană Gândirea s'a 

mutat la Bucureşti, înbunătăţindu-şi 
în mod vădit, condiţiunile tehnice,'de' 
tipărire şi renunţând în . acelaş timp 

directorul Flacărei, unde se aciuiase 
d. Ion Minulescu, este şi ministrul 
Cultelor, şi în această calitate a cre
zut că trebuie să dea o compensaţie 
salariatului său, în urma naufragiului 
literar suferit de sus-numita revistă. 

Ne oprim să comentăm prea mult 
asemenea deprinderi. D. Octavian Goga 
întemeietorul ministerului Cultelor, n'a 
făcut nicio numire, dar absolut nici 
una, dintre partizanii săi politici. Nici 
d. Virgil Cioflec n'a fost cules, prin 

* urmare, de pe lista vreunui club de 
provincie sau din capitală, ci i s'a în 
credinţat postul pe care-1 ocupa pentru 
calitatea sa de adânc cunoscător în-
ale artei şi pentru rarele sale însuşiri 
de om civilizat. D. Ion Minulescu intră! 
la directoratul general al Artelor pe* 
uşa din dos. S'ăr putea însă, Doamne 
fereşte, să iasă de-âcolo mai pufin 
comod, — pe fereastră. 

REVISTE 
la rostul deosebit pe care i-1 dădea 
apariţia sa aici, în inima Ardealului, 
atât de sărac în manifestări literare, 
Desprindem din ultimul număr al re* 
vistei o poezie de un profund ş i 'calm 
lirism a d-lui Demostene Botez, a 
cărui liniştită ascensiune o urmărim 
cu. o vie plăcere dela o vreme, şi a 
„elegie domestică" a d-lui Ion Mi
nulescu, din care se degajează o vă
dită oboseală de inspiraţie..; In ulti
mele pagini ne obişnuisem, de pe 
vremea când .^Gândirea" apărea la 
Cluj, cu un mai'bogat material inform 
mativ asupra rnişcărei culturale a mi' 1 

norităţilor noastre, Regretăm lipsa lui; 
din noua înfăţişare biteureşteană a' 
revistei. 

. * . 
Flacăra nu mai apare săptămânal. 

Un anunţ al editorilor ei avizează pu
blicul despre greutăţilepe cari le are d e 
îndurat o publicaţie românească pen
tru a-şi putea ţine zilele, — sau săp<( ' 
tămânile. In, special, „Flacăra" trebuie 
să fi avut de suportat mai multe de-* 
cepţii decât'cele, obişnuuite, de-alungul;, 
driimurîlor literare pe care apucase.' 
- Ăr fi trist dacă şi-' apariţia ei bi lu
nară ar fi tot atât de nenorocoasă^ 
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